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1. Kus raha, seal raamatupidamine.

Oli suvi. Henn kiis karjas. Ta pidi siigiseks
palju raha saama. Tonngi ei tahtnud ilma jidida.
Marjule.

Ega arvatud, et ta palju toob, kuid poiss tuli
tiie korviga koju. Sai siit emale ja teistele, aga
osa lakski miiligile. Tonn ise miiiis.

»Kui palju sa liitrist tahad?«

— Kakskiimmendviis marka.

»Ja kui palju neid on?«

— Ei tea. , ,

Mindi ning moddeti. Oli viis liitrit (toopi.)

1. joon.

»Kui palju sa niitid saad?«

— Sada marka ja kakskiimmendviis
marka.

»See on siis sada kakskiimmendviis
marka,« deldi ja ulatati sajaline ja kahekiimneviieline.



Mille iile niiid Tonn enam mbstles: kas selle
iile, et tal palju raha on vdi et ostja summa hoopis’
teisiti iitles kui tema, ei tea. Aga méttes oli ta viga.

Istus teeddrde ja hakkas taskuraamatusse Kkir-
jutama:

100 marka ja 25 marka

10025 marka.

Vaatas ja raputas pead.
Hakkas siis meelde tuletama :
25 mk. = 20 mk. + 5 mk.
30 mk. + 5 mk. = 35 mk.
5 kiimnelist ja 5 iihelist on 55.
65-es on 6 kiimnelist ja 5 ihelist,
70-es on 7 kiimnelist ja mitte iiht thelist,
100-s on siis ks sajaline, kiimnelisi ja iihelisi . . .
kumbagi null.
Aga kui siia 25 juurde lisada, siis on ju lihtsalt -
; 125.
Eks?
Niiiid kirjutati puhtale lehekiiljele: »6. juulil
marjade eest saadud 125 marka.«

Minguks ja tooks.

1. Tonni raamatus olid mdne aja pirast sii-
rased arvud:
150 mk.
120 mk.
“ 175 mk.
225 mk.
145 mk.

Utelge need arvud sénadegal

2. Maksti sajaliste, kiimneliste ja iihelistega:
234 marka.



Mitu raha oli iga liiki?

Niidake, kuidas maksta sajaliste, kiimneliste ja
ithelistega jirgmised summad:

123 mk.
261 mk.
133 mk.
375 mk.
444 mk.

Utelge veel kord kdik need summad lithidalt !

3. Utelge ja kirjutage, mitu sajalist, kiimnelist
ja ihelist on jirgmistes arvudes:

234 = 2 sajalist + 3 kiimnelist + 4 iihelist
566 —_

999
461
720
850
805

85
111
505

A, Votke rahadega (mingurahadega) jirge-
méoda niisugused summad, neid iiteldes sonadega:

101 mk., 102 mk., 103 mk., 104 mk., 105 mk.,
106 mk., 107 mk., 108 mk., 109 mk.,, 110 mk.,
111 mk.,, 115 mk.,, 119 mk.,, 120 mk., 121 mk.,
201 mk., 202 mk., 207 mk., 301 mk., 309 mk.,
390 mk., 404 mk., 440 mk.!

5. Leidke iga ]argmlse arvupaari summa ja
kirjutage joone alla:

1) 100 2) 200 3) 400  4) 600  5) 700

+ 10 + 30 + 40 + 20 + 90 -
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6 500 T) 900 8 800
+ 50 + 10 + 80

6. Leidke jirgmised summad:

1) 100 2) 200 3) 100

+ 10 + 20 + 10

1 2 2

5 300 6) 700 7) 200
+ 20 + 10 + 40

1 7 8

9) 600 10) 600 11) 600

+ 10 + 10 + 10
8 9 10

7. Kirjutage numbritega arvud:

1) 110-nest kuni 120-ni!

2) 170- ,, »  180-,,!
3) 235- ,, »  245-,,1
4) 444- . . 455- .1
5) 570- ,, »w  990-,,1!
6) 888' ”» » 900' ” !

|

7) 989-,) ,, 1000-,!

8. Kirjutage numbritega :
1) Sada kolmkiimmendneli !

9) 100
+ 25

4) 100
+ 20
3

8) 900
+ 10

12) 600
+ 20

2) Kakssada nelikiimmendkaks !

3) Kuussada viiskiimmendkaheksa !
4) Uheksasada kuuskiimmendiiheksa !
5) Nelisada nelikiimmendneli!

6) Viissada iiheksakiimmendiiks !

7) Viissada iiheksakiimmend !

8) Nelisada seitsekiimmend !

9) Seitsesada kiimme !

10) Seitsesada ﬁksteistkﬁmmend))
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9. Leidke, iitelge ja kirjutage jirgmised
summad:
1) 100 2) 200 3) 500 4) 600 5) 900

+ 1 + 4 +5 + 1 + 9
6) 700 7) 800 8) 800 9) 800 10) 800
+8 + 5 + 15 + 95 + 88
11) 600 12) 700 13) 110 14) 140 15) 290
4+ 44 4 T1 + 1. + 4 + 9
16) 660  17) 660  18) 4d0  19) 110
+ 1 + 2 18 + 10)
10. Kirjutage numbritega jirgmised arvud :
‘1) Kakssada kolm ! 7) Seitsesada iiks!
2) Sada iiks! 8) Viissada neli!
3) Kuussada kuus! 9). Nelisada viis !
4) Nelisada viis ! 10) Uheksasada iiheksa-
5) Kaheksasada seitse ! kiimmendiiheksa !
6) Sada- seitse! 11) Tuhat!

11. Utelge, missugune numb er igas arvus
nditab iihelisi : ‘

1) 235 4) 465 7) 599 10) 600 13) 566

2) 485  5) 904  8) 672  11) 711 14) 999

3) 572 6) 230 9) 520 12) 672 15) 1000

Missugune number nendes arvudes néditab kiim-
‘nelisi ja missugune sajalisi?
12. Kirjutage ja iitelge arv, kus oleks:

1) 2 sajalist, 3 kiimnelist ja 5 iihelist !
2) 4 29 7 L1 I 9y 9 12 !
3) 9 ’” 0 ) ” 8 ”» !



4) 8 sajalist ja 6 iihelist!
5) 4 sajalist !

6) 1 sajaline ja 1 iiheline !
7) Uks tuhandeline !

13. Utelge jirgmised arvud:
100 112 430 701 406 1000

110 102 710 640 604 411
111 340 107 460 965 614
101 341 71 464 999 414

14. Lugege kiesoleva raamatu lehekﬁlje-
numbreid, alates 16pust!

Kirjutage arvud iihest sajani tulpadesse:

ja kirjutage igaiihele
neist paremalt poolt
juurde 0!

Lugege arve, mis
niiiid on kirjutatud.

C ONULR LIND =

18. Kirjutage arvud:

1) 888-st kuni 880-ni!
2) 509-, ., 500-,! -
3) 500-, ,  490-,!
4) 305-, ,,  290-,!
5) 980-,, , 1000-,!
6) 1000-,, ,, 991-,,!

16, Tehke jirgmised lahutamised :

1) 125 2) 124 3) 211 4) 212
—1 —1 —1 — 2




5) 279 6) 736 7) 688 8) 550
— 9 — 6 — 8 — 10

9) 1740 10) 690 11) 680 12) 670 13) 620
— 10 . — 10 — 10 — 10 — 20

17. Ulol oli hoiukarbis 100 marka; alates
uuest aastast lisas ta iga pidev sellele 10 marka
juurde. Utelge, missugune summa tekib tal karpi
1. jaanuaril, 2. jaanuaril, 3. jaan., 4. jaan., 5. jaan.,
6. jaan. jne.! ,

Millal sai tal 200 marka tiis?

Edasi sai ta oma korjandust tdiendada iga pédev
ainult 5 marga kaupa. — Utelge, missugused sum-
mad olid ta karbis niiid — jirgemodda !

Millal sai 300 marka tiis?

18. Lugege 200-le 10-kaupa juurde kuni
500-ni !

Lugege 500-le 20-kaupa juurde kuni 1000-ni!

Lugege 700-le 5-kaupa juurde kuni 805-ni!

19. Henn kulutab alates 1. oktoobrist oma
500 margast iga pdev 10 marka. Utelge jirge-
mooda, mitu marka jddb tal 2-ks oktoobriks, 3-daks
okt., 4-daks okt. jne.! Millal on tal ainult 400
marka jirel? Millal 250 marka? Mitmeks pievaks
jitkub kogu summat? j

20. Mitmeks pievaks jitkub 500 marka, kui
iga pdev kulutada 1 mark? Mitmeks pidevaks jit-
kub 500 marka, kui iga pdev kulutada 10 marka?
Kui iga pdev kulutada 100 marka?

Mitu ithelist on 500-s? Mitu sajalist? Mitu
kiimnelist ?
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21. Kirjutage, mitu kiimnelist on igas jargne-
vas arvus:

500
100
200
800
400
300
600
700
900 "
1000 = — '

Mitu iihelist on igaiihes neist arvudest? Mitu
sajalist ?

22, Kirjutage, kui palju on: 10X10? 20X10?
30X10? 40X10? 50X10? 60X10? 70X10? 80X10?
90X10? 10X100? 100X10?

50 kiimnelist,

"
bR
”
2
bR4
2

»

NN
l

—_—e W M v W W v N

23. Mitmeks kiimnemargaliseks rahaks saab
vahetada 100 mk.? 200 mk.? 400 mk.? 500 mk.?
600 mk.? 900 mk.? 300 mk.? 700 mk.? 800 mk.?

Mitmeks 10-margaliseks saab vahetada 110 mk.?
120 mk.? 130 mk.? 150 mk.? 190 mk.? 250 mk.?
350 mk.? 220 mk.? 210 mk.? 440 mk.? 650 mk.?
750 mk.? 610 mk.? 690 mk.? 540 mk.? 450 mk.?
980 mk.? 990 mk.? 1000 mk.?

24, Tehke voimalikult kiiresti peast jirgmised
lahutamised !

1) 660 2) 660 3) 1780 4) 590 5) 630
— 10 — 50 — 80 — 90 — 30
Y] 570

6) 740 7) 570 8) 125 9) 125 10) 644
— 40 — 70 — 25  — 100 — 44
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11) 644 12) 931 13) 931  14) 632  15) 975
— 600 — 31 — 900  — 600 — 75

16) 555 17) 712 18) 80L  19) 1000 20) 125
— 500 — 700  — 800 — 100 — 20

21) 175 22) 419 23) 5bH9 24) 111 25) 111
— 10 — 10 — 50 — 1  — 10

26) 111  27) 111  28) 111
— 100 — 101 — 110

25. Kirjutage 1 meeter 25 sm sentimeetrites,

Kirjutage sentimeetrites : RYERRIY

1) 2 m 45 sm 245 sm
75 sm
66 sm
60 sm
6 sm
99 sm
4 dm
9 dm

NS
RICHQECTCICCN
Sgg8BBESE

I n o n 0o

ok
(=]
~
—
o
8

26. Kirjutage markades : »

1) 6 krooni 40 marka = 640 mk.
2) 7 kr. 25 mk. =

3) 9 kr. 75 mk.
4) 5 kr. 50 mk.
5) 5 kr. 5 mk.
6) '4 kr. 5 mk.
7) 8 kr. 8 mk.
8) 3 kr. 13 mk.
9 9 kr. 79¢

10) 10 kr. |00 0D

1 T T



2. Suured suurtega, viikesed viikestega !

Kooliraamatute ja -tarvete ostmine oli hoos:
koolis oli juba teatatud, mida ja kui palju tuleb
osta. Kolmanda klassi lastele liks kaupa juba suure
summa ette tarvis.

Tonn oli oma kauba jirele muidugi ise tulnud.
Ise kiisis, ise arvutas, ise maksis.

Matemaatika raamat 110 mk.
Eesti keele raamatud 220 mk.
Vihud ja kaustikud 80 mk.
Paber, suled, tint 70 mk.
Pliiats 12 mk.

Liitis ta koik peast. See ei olnud kerge, kuid
summa oli Gige. Ja see on ometi peaasi. Et asi
oleks julgem, luges Tonn raha vilja ainult sajaliste,
kiimneliste ja ithelistega. Kassa juures pani ta tihele,
kuidas kassaneiu tema sajalised iselahtrisse, 10-lised
ise ja iihelised iselahtrisse paigutas. Koju minnes
motles ta niihdsti ostetud asjade kui ka kassaneiu
talituse iile jarele.

- Kui raamatud kodus jidrele olid vaadatud, siis
asus ta »kassat« korraldama: pappkarpi »témbas«
papist vahed sisse ja paigutas ithte oma iihelised,
teise kiimnelised, kolmandasse sajalised. Et kassa
»tootaks«, siis vOttis ta rahad uuesti vilja ja pani
nad osakaupa jille tagasi. Selle juures ta mirkas :

kui kassas ees on 235 mk.
ja juurde paned 122 mk.

siis saab 357 mk.
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Siit tegi ta tdhtsad jireldused.

Ja kui kassast, kus on 357 mk.,
dra votta (lahutada) 234 , ,

siis jaab 123 mk.

Minguks ja t66ks:

1. Pange »kassasse«

esiti 455 mk.,
siis 332 ,, , ja itelge summal

Samal teel liitke rahadega (v6i mingurahadega) -

1) 244 mk. ja 612 mk.! 2) 127 mk. ja 311 mk.!
3) 405 mk. ja 220 mk.! 4) 666 mk. ja 333 mk.!
5) 543 mk. ja 345 mk.! 6) 876 mk. ja 123 mk.!
7) 420 mk. ja 567 mk.! 8) 295 mk. ja 202 mk.!
9) 324 mk. ja 75 mk.! 10) 65 mk. ja 133 mk.!
11) 404 mk. ja 505 mk.! 12) 367 mk. ja 222 mk.!

2. Kinganahk maksis 542 mk., t65 455 mk.
Arvutage !

Pilt maksis 630 mk., raamimine — 225 mk.
Arvutage !

Lauad ja naelad kasti jaoks maksid 123 mk.,
t66 — 115 mk. Arvutage! Aga kui ise teha?

3. Henn jdtkas 137-sentimeetrilise kepi otsa
121 -sentirgeetrilise.
?

Viljal oli tihistatud 222-meetriline joon; teda
pikendati 165 meetri vorra. Kui pikk oli joon niiiid ?
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A, Modtke teel »meetersammuga« (meetersirk-
liga) 111 m, lisage 101 m juurde! Kui pikk tee
on niiiid mdddetud ?

S. Liitke peast jirgmised arvude .paarid ja
kirjutage summad joone alla:
1) 333 2) 666 3) 234 4) 210

+. 202 + 333 & 439 + oot
5) 521 6) 892 7T) 51T 8) 914
412 505 1 392 + 82
9) 543 10) 642  11) 436  12) 245
1345 4+ 1% 1 563 1 532
13) 666  14) 415  15) 572 ° 16) 34d
+ 193 1 359 1206 L 433

6. Votke rahadega 437 mk. ja lahutage
sellest summast 223 mk.! Kui suur on jaik?

Tehke rahadega (voi méngurahadega) jirgmised
lahutamised :

1) 475 mk. — 333 mk.! 2) 344 mk
3) 279 mk. — 155 mk.! 4) 338 mk. — mk. !
5) 764 mk. — 721 mk.! 6) 389 mk. — 988 mk.!

7. Kaks raamatut maksid kokku 385 mk. e
ithe hind oli 225 mk. Kui palju maksis teine ?

mk.!

Raamat ja selle ilukéitmine tuli maksma 875 mk.
Koéitmine iiksi maksis 155 mk. Arvutage!

8. Kui Virve otseteed koju liheb, siis on tee
pikkus 675 m, sellest maanteed 542 m, muu osa —
pollupeenar. Arvutage !

Paela oli 328 sm, selle otsast 15igati dra 125 sm.
?
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9. Kahe arvu summa on 777, iiks nendest
arvudest on 233. Utelge teine!

Utelge ise iilesandeid!

10. Tehke peast jirgmised lahutamised :

1) 888 2) 1765 3) 999 4) 789
— 333 — bbb — 633 — 234
5) 549 6) 898 7) 967 8) 992
— 111 — 232 — 257 — 221
9) 618 10) 727" 11) 634  12) 773
— 431 — 525 — 622 — 723
13) 699  14) 508 15) 497 16) 835
— 588 — 204 — 65 . — 535
17) 918 18) 675 19) 67 20f 675

— 405 . — 244 @ — 245 — 255«

'11. Karl miiis 278 marga eest lehti. Ise
oli ta nepde eest maksnud 215 mk. Kui suur oli
ta teepid

Kafignees ostis 825 marga eest void ja miiiis
selle dra 955 marga eest. ?

12. Tehke jirgmised liitmised, esiti — alates

sajalistest, siis — alates iihelistest!
1) 728 2) 634 3) 471 4) 551
+ 241 + 252 L 328 + 234
5) 245 6) 366 7)) 241 8) 927
4 542 + 432 + 418 + 71

13. Tehke jiargmised lahutamised, esiti —
alates sajalistest, siis —- alates {ihelistest:
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1) 729 9) 887 3) 486 4) 987
— 615 — 255 — 355 — 766

5) 863 6) 986 7) 865 8) 498
— 523 — 682 — 562 — 452

14. Liitke rahade (mingurahade) abil:

1) 124 mk., 221 mk. ja 332 mk.!

2) 372 mk., 113 mk. ja 202 mk.! v

3) 241 mk., 121 mk., 213 mk. ja 124 mk.!
4) 105 mk., 42 mk., 321 mk. ja 430 mk.!

15. Ulo ostis kolm raamatut; iiks maksis
125 mk., teine 220 mk., kolmas 53 mk. — Mida
voite leida?

Aado saapaparandamine maksis 225 mk., uued
sukad 130 mk. ja kalossid 440 mk. Kui palju kulu
ndudsid ta kéngised sedapuhku ? '

16. Kolmnurga iihe kiilje pikkus on 132 sm,
teise kiilje pikkus — 212 sm, kolmanda kiilje pikkus
144 sm. Leida iimbermddt !

Karjane kiib kord piiri mééda iimber nelinurkse
vilja. Vilja iiks killg on 242 meetrit, teine —
131 m, kolmas ja neljas kumbki 313 m plkk

?

17. Liitke voimalikult kiiresti peast ]argmlsed'
arvude tulbad:

1) 111 2) 123 3) 491 4) 324
+ 292 + 321 + 124 + 270
333 231 454 305

5 333 6) 210 7) 304 8) 531
+ 523 + 344 + 51 + 135
141 202 212 221
111 302 102
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- 18. Tehke jirgmised liitmised, alates esiteks

sajalistest, siis — iihelistest :
1) 222 2) 412 3) 321 4) 213
+ 321 + 153 + 321 + 213
132 204 321 213
5) 217 6) 123 7) 204 8) 221
211 211 62 221
+ 210 -+ 304 + 510 + 221
231 331 292 221

19. Jaanil oli 132 mk., isa andis talle veel
155 mk. Jaan ostis niiid raamatu ja maksis selle
eest 175 mk. Kui palju jii tal jirele?

Toomees teenis esimesel pdeval 205 mk., teisel
pieval 234 mk.  Ta ostis 115 marga eest suhkrut
ja 224 marga eest jahu. Kui palju jii tal teenitud
rahast veel jérele ?

20. Lahendage jargmised iilesanded :

1) 243 + 325 — 424
) 352 + 537 — 333
) 185 — 371 + 324
4) g@; — 227 4 446
4 4 224 — 238
6) 232 4 232 - 232 — 464
7) 671 — 451 + 327 — 236 ‘
8) 888 — (323 + 223)
9) 196 — (122 + 221 4 233)
0) 322 - 347 — (311 + 236)
1) 425 + 213 — (4256 + 273)
12) 884 — 221 — 221 — 221
3) 936 — 312 — 312 — 312

21. Ruudu kiilg on 212 sm pikk. Kui pikk
on ta {imbermdot ? '
2
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Toomas teenis ithel pdeval lehemiiligiga 110
mk. ja juba ta unistas: kui kaks pdeva niimoodi
liheks, siis teeniksin ..., kui kolm pdeva, siis .. .,
kui terve nidala, . . .?

22. Tehke jirgmised korrutused:
1) 232 9) 232 3) 123 4 121

> 2 '3 > 3 > 4
ou

B) 231 6) 212 7) 343 8) 421
=< 3 > 4 > 2 > 2

9) X2 100x3 11)x2 12) 332
342 222 441 > 3

13) 204  14) 401  15) 302  16) 201
> 2 > 2 > 3 > 4

17) 320 18) 2 >< 443 19) 3 X 130
> 3

23. 884-sentimeetrilisest palgist 1Gigati 221
. sentimeetri pikkused postid. Mitu neid sai?

Mitmeks pédevaks jitkub 690 margass, kui iga
piev kulutad 230 mk.?

24. 484 sentimeetri pikkune pael 101gat1 poo-
leks. Kui pikk tuli iga jupp?

Kui pikk oleks saanud iga jupp, kui see pael
oleks 1Gigatud neljaks vordseks jupiks?

Ruudu iimbermdst on 884 mm. Kui pikk on
iga kiilg? ‘

Kolme naela voi eest maksti 366 marka. Mida
-v0ib arvutada? :
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25;3 Tehke jirgmised jagamised:

1) 244:2 9 696:3 3) 444:4
488:2 933:3 888:4
684 :2 369:3 : 844:4
662:2 906 : 3 484:4
468:2 390:3 804:4
4) 800:4 b) 444:9222 6) 933:311
666: 6 666 : 333 284 : 142
7077 888 : 444 693 : 231
969 : 3 844 : 422 707 : 101
Y . 880:8 844: 211 999:111 /

26. Lahendage voimalikult kiiresti peast jirg-
mised iilesanded:

1) 83> 100 2 371 -+ 406 3) 582 — 342

§oc 4 48 SR 2
SR T o - 555 > 4
-+ 232 S8 - — 160
o~ 111 — 100 Tox 3

-~

'27. Kui palju tuleb igaiihele jéirgmistesf arvu-
dest juurde lisada, et saaks 999?
.

333 660-- 699 274 -

556 308 ' 591 988
345-. 415 899 990 '
632. < - 211- 900 998 !
41. . 161- 639°°. 1997 7/



3. Takistused teel.

Armsaks harjumuseks oli Tonnil harjutusi kodus
korrata ja neid iseseisvalt vilja méelda.” -~
Viimaste lahendamisel mérkas ta varssi, et mitte
koik ithtemoodi libedalt ei ldhe.
* Nalja-asi oli teha
321
-+ 638
959

Ja alata vGid siin kas paremalt voi pahemalt —
iikspuha. ,
Aga
321 -
-+ 639

t6i juba takistuse, mis natuke peamurdmist ndudis .
Oli see takistus voidetud, kui veel suurem »k1v1«
teele veeres: mis teha niisugusega

345
+2182 -

Koigist takistustest sai ta vdidu, kui meelde
tuletas, kuidas liideti niisuguseid arve, nagu

21 45 27
-+ 39 + 38 + 56

Juba esimese takistuse vGitmine viis Tonni arva-
misele, et kirjalikul liitmisel ei ole iikspuha, kas
alata sajalistest vGi iihelistest: kas pahemalt v6i
paremalt poolt.
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Kui ta oma hoiukassas liites 45 mk. ja 38 mk.
esiteks 40 mk. ja 30 mk. kokku pani ja tiku-
toosigi kinni liikkas, siis tuli tal viimaks toos uuesti
avada, kuna 5 mk. ja 8 mk. andsid veel 10 mk.,
kuna iiksikuks jdi ainult 3 mk.

: 45
Sama lugu tuli kirjutamisega: kui + 38 juures

enne kiimnelised 4 ja 3 liidad ja 7 alla kirjutad,
siis tuleb viimaks see number parandada, kui iihe-
liste liitmisel veel kiimneline tekib. :

345
Aga + 218 juures ?

Proovige ise! Ega Tonn teiste eest pea motlema!

Minguks ja téoks.

, 1 Katsuge lahendada kdik eelmises jutukeses
antud liitmised!

P . :
ﬁ?%‘ Liitke rahade abil:

N O )] i
M) otmk 2 Bmk 8 75 mk
+ 35 » + 42 12 + 44 »

4 6Tmk. 5 T5mk. 6) 86 mk. 7) 92 mk.
+8 , 445, + 84 , 4 928

8) 54 mk. 9) 68 mk. 10) 69 mk. 11) 69 mk.
+ 11, + 8, + 87 , + 38

12) 55 mk. 13) 67 mk. 14) 89 mk. 15) 84 mk.
+49 ” +38 » +19n +16n

16) 124 mk. 17) 253 mk. 18) 341 mk.
+ 226 + 238 + 174
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3. Anna sai korjatud seente eest eile 87 mk.,
tana 95 mk. Kui palju on see kokku?

‘Liinud nddalal sai ta juba 158 mk. Kui palju
on see niliid eilse ja tinasega kokku?

Anna ema viis piimatalitusse ldinud nidalal 568
marga eest piima, jirgmistel 3-el pdeval aga 245
marga eest. Kui suur oli nende 10 pdeva arve?

4 Koorejaam to6tas ithe nddala jooksul 476
liitrit koort ldbi, jirgmise nddala jooksul juba 495
liitrit.  Kui palju_on. see kokku?

Kanapidaja sai jaanuaris 276 muna, veebruaris
298 muna. Mitu muna sai ta nende kahe kuu jooksul ?

5. Vatke mdotpuul otsast alates 137 millimeetri
pikkune sirgldik (6gvik) ja pikendage teda 85 mm
vorra. Kui pikk on ta niilid millimeetrites? senti-
meetrites ?

1) 88 2 92 3) 67 9 o4 5 82

6) 186 7) 298 8) 344 9 64 10) 84
+ 86 + 64 - + 9 + 277 + 886 -

11) 127  12) 149  13) 628  14) 377
+ 134 + 236 + 149 + 1923

7. Tehke jirgmised liitmised:

1) 211 2) 565 3) 1738 4) 466
+ 183 + 245 + 139 + 857
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5) 645 6) 571 7) 212 8) 586
4 296 + 379 + 396 + 343

9) 699 10) 699 11) 478 12) 624
+ 271 -+ 267 + 299 - 278

18) 536  14) 672  15) 633  16) 425
+ 367 + 128 + 267 + 897

17) 282  18) 609  19) 406  20) 276
+ 228+ 298 + 304 + 124

21) 673 22) 181 23) bH66 24) 928
-+ 327 -+ 219 + 434 + 72

@ Ema ostis poest 248 marga eest vdid, 256
marga eest jahu ja 175 marga eest tangu. Arvutage!

Uhel teisel ostjal arvas kaupmees paberil jirg-
mised arvud kokku:
232 mk. ™
172,
246
271

. RN ) )
Mlssuguse summa ta sai?

9. Joonistage kaustikusse nii suur kolmnurk,
kui saate, mddtke ta killjed dra millimeetrites ja
‘arvake nende pikkused kokku! Kui palju see on
sentimeetrites ?

4 Tuletage meelde, mitu pédeva on igas kuus,
ja lei e mitu pdeva on aastas?

Annil oli valge, must ja kirju kana. Anni
kirjutas aasta jooksul iiles, mitu muna igaiiks nen-
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dest andis: valge — 192, must — 174 ja kirju—
169. Kui palju oli see kokku?

Kanapidaja saatis mune munajaama jaanuaris
186, vecbruaris 244, mirtsis 428. Mitu muna saa-
tis ta sel veerandaastal ?

v12. Uhes kapis oli 245 raamatut, teises —
156 raamatut rohkem. Kui palju oli mélemas kokku?

‘Otol oli 244 marka, Jaanil aga kaks korda
rohkem. Kui palju oli mdlemal kokku? T

. 13. Tehke jargmised litmised, kirjutades arvud
enne tulpadesse:
1) 216 + 328 4 192
2) 824 - 176 -+ b4l
3) 98 4 622 4 166
) 109 -+ 290 - 398
) 672 -+ 128 + 139
) 176 + 234 -} 182 - 376
) 287 4 246 + 174 - 266
) 279 4+ 92 4 264 128 4 239
9) 164 + 135 - 147 4+ 252 4 301
10) 272 + 816 4+ 94 + 206 + 112
11) 8+ 88 4 888
12) 225 + 225 4 226 + 225

14, L.utke koik arvud ithest kuni 10- nl, siis
11 kuni 20, ja siis 21 kuni 30-ni!

Kuidas niiiid liita kéik arvud 1 kuni 30-ni?

WO L ~3 D Ot W

\15. Lahendage jirgmised iilesanded:
1) 878 4 289 — 444
s 2) 986 — 322 + 289
©3) (387 + 598) — (271 4 398)
4) (984 — T12) + (569 — 221)
5) 999 — (199 + 299 -+ 399)
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16. Tehke jargmised liitmised :

1) 1000 2) 2000 3) 5000 4) 6000
+ 1000 4 1000 <4 3000 - 3000

5) 5000 6) 6000 7) 3000 8 9000
+ 5000 4+ 4000 -+ 7000 <4 1000

17. Utelge sonadega koik eelmises iilesandes
antud arvud ja saadud summad! .

+18. Laupdeval maksti igale tSomehele 1000
mk. Mitu t6O6meest oli, kui iildse nendele maksti
10000 mk.? '

Mitu korda on 10 000 enam kui 1000? 42

19. Tehke peast jirgmised liitmised :

1) 1000 2) 3000 3) 3000 4) 2500 5) 3500
-+ 2000 + 2000 4+ 3000 -+ 2500 + 4500

3000 1 000 4000 ‘
. 4000 2000

20. Kirjutage liitmise iilesandeid ja lahendage
neid ! R



- 4, Arvud iiksteist aitamas.

853
— 267

Uhelised: Meid on 3, kuid ndutakse 7-et;:
naabrid kiimnelised, andke meile enestest vihemalt
itkks abiks !

Kimnelised: Meilt ndutakse omaltki 6-t,
aga meid ei ole rohkem kui 5. Ei saaks nagu anda.

Sajalised: Kiil me aitame teid, kiimnelised,
kui teie aga iihelisi aitate. Ega meilt siis enam
nouta, kui meil on k&igil kokku.

Kimnelised: Vatke siis itks kiimme, ega
siis teilt ometi enam nduta!

Uhelised: Paljutinu! Niiiid on meid kokku
13, nii et jdrele jadb tervelt 6.

Kimnelised: Niiid, sajalised, aidake:
meid jii jérele ainult 4, aga on tarvis kuus dra anda.

Sajalised: Votke terve sada — see on
ju 10 kiimmet. '

Kiimnelised: Sellest jitkub kuhjaga: nelja-
teistkiimnest anname 6 #ra, jiib veel 8 kiimmet
jarelegi. _

Sajalised: Ja meie saame ka hakkama :
hibisse ei jid keegi!

Minguks ja tooks.

1. Tehke jdrgmised lahutamised; alates esiti
sajalistest, siis — alates iihelistest :
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1) 684 2) 942
— 352 : — 537
Katsuge teha lahutamist jirgmiste arvudega:
1) 468 2) 522
— 537 — 523

v2. Jaan sai lehemiiiigist tina 86 mk., eilsega
kokku on see 169 mk. Kui palju sai ta eile?

vMai sai seente ja Ounte eest kokku 262 marka.
Seente eest sai ta 128 marka, aga kui palju dunte
eest, selle on ta unustanud. Aidake meelde tuletada!

+3. Kaupmees miiiis vihmavarju 675 marga eest,
kuna ise maksis selle eest 595 marka. Arvutage!

¥Kanapidaja kulutab iga kana peale kuus kesk-
miselt 117 marka, kuna iga kana sama aja jooksul
sisse toob keskmiselt 192 marka. Kui palju kasu
annab iga kana kuus?

4. Perenaine sai septembris 926 liitrit piima,
oktoobris aga ainult 878 1. Leidke vahe!

Aino ema sai veebruaris 238 muna, mirtsis aga
juba 325. — Leidke vahe!

vS. Tehke jirgmised lahutamised:

1) 125 -2) 139 3) 246 4) 524
— 4 — 9% — 92 — 62

5) 546 6) 326 7) 529 8) 624
— 86 — 132 — 244 — 534

9 125  10) 162  11) 271  12) 366

’

— 19 — 3b — 44 — 127

-
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13) 562 14) 937 15) 243 16) 526
— 419 — 109 — 238 — 217
17) 684 18) 256 19) 514 20) 624
— 375 — 247 — 205 — 617

/6. Labendage jargmised iilesanded:

1) 124  2) 164 3) 231 4) 324
— 65 — 88 — 12 — 99
5) 632  6) 826 7)) Tll 8) 623
— 144 — 339 — 624 — 494
9) 632  10) 444 - 11) 327  12) 632
— 626 — 438 — 928 — 436
13) 548 14) 571  15) 273  16) 273
— 244 — 472 — 213 — 174
17) 920 18) 310  19) 420  20) 560
— 860 — 209 — 304 — 559
¥ 7. Tehke jargmised lahutamised: .
1) 200 2) 300  3) 500 4) 600
—1 — 11 — 2 — 42
7 A’,gy A0 W8
B) 206 6 302 7) 504 8) 1704
— 107 — 205 — 409 — 605
i it A) ol
9 809 10) 902  11) 609  12) 504
— 9255 — 130 — 232 — 195
. 7 . 347 49
13) 502 14) 803  15) & 16) e
— 276 — 394 — 125 — 373
ik 9y 4% Hf(l)g

17) 530 18) 640  19) 370  20) b
= 367 — 266 — 189 — 295
379 ™ (%1

753



‘ﬁ

4 [ .
21) 600 22) 900  23) 400  24) 700

— 8217 — 692 - — 371 — 692
PR A o L0% e L@ ‘e 8
25) 800 26) 600  27) 1700
— 305 — 509 — 699
b M 4

V8. Tehke ]argmlsed lahutamlsed _
1) 1000 2 1000 3) 1000  4) 1000

— 1 — 5 -— 36 — 124

S 230 . 494 (=0

5) 1000 6) 1000 7) 1000 8) '1000
— 371 — H09 — 299

R = 7 —7i

9) 1000 10) 1000 11) 1000 12) 2000

— 579 — 999 — 909 — 390
i“,:; 7x L
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9. Leidke, kui palju tuleb igale arvule jirg-

mises tabelis juurde lisada, et saaks 1 000 tiis?

300 | 700 | 250 | 850 | 750 | 650 | 120 | 340 | 840

680 | 540 | 270} 330 | 660 | 820 | 170 | 190 { 90

125 | 325 | 775 | 175 | 385 | 415 | 635 | 145 | 305

522 | 633 | 471 | 292 | 357 | 269 | 361 | 244 | 333

419 | 208 | 802 | 504 | 693 | 591 | 293 | 920 | 924

915 | 902 | 918 | 818 | 718 | 991 | 994 | 901 | 999

1| 2| 12| 24| 2| 85| 25| 20 8 |
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¥10. Kirjutage igaiiks, kui palju temal puudub
raha tuhande margani!

Mitme meetri vorra on kilomeetrist lilhem 280
meetrit? 127 m? 310m? 929 m? 542m? 618 m?
901 m?

v11. Kui palju tuleks igale arvule jirgmises tabelis
juurde lisada, et saaks 700 tiis?

680 | 580 | 645 | 1560 | 320 | 875 | 350

182 | 642 | 515 | 225 | 371 | 411 9

508 | 609 | 208 | 108 | 401 | 104 | 3|

24 | 316 31| 16| 84| 199 699

Kui palju tuleks samadele arvudele juurde lisada,
et saaks 800 tdis? et saaks 900, 750 tiis?

¥V12. Lahendage jirgmised iilesanded:

1) 800 — 270 — 141 — 322 — 58
2) 900 — 372 — 115 — 203 — 177

3) 782 — 182 — 64 — 215 — 99 P
4) 1000 — 102 — 419 — 371 — 108
5) 1000 — 9 — 99 — 199 — 599

6) 500 — 126 — 125 — 125 — 125
7) 936 — 234 — 234 — 234 — 234
.-8) 1000 — 250 — 250 — 250 — 250

Y13. Perenaine sai

jaanuaris 98 muna, aprillis — 234 muna
veebruaris 104 ,, mais — 193 |,

mirtsis 147 juunis — 2
Tqq 7 Juu . —"%27‘ ”

o
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Mitu muna sai ta esimesel veerandaastal vihem kui
teisel? '

14. Seadke selletaoline iilesanne teise pool-
aasta kohta ja lahendage!

¥1S. Karl teenis suvel marjakorjamisega 675 mk.
ja siigisel seentega 278 mk. Sellest on kilbara ost-
miseks juba kulutatud 365 mk. ja raamatute ostmiseks
494 mk. Kas ja kui palju on veel sellest rahast jarel2s

@) Lahendage jirgmised tilesanded:

1) 276 - 378 — 486 — 145 = x
2) 520 — 392 - 684 — 735 = x
3) 299 4 372 — 184 }+ 257 = x

4) 299 4 372 — (184 + 257) = x
5). 1000 — (296 4 542 4 96) = x
6) 900 — (374 + 198) — (1000 — 982) = ¥

17/ Lahendage jérgmised iilesanded:

1) 1000 — x = 276 . 2) x — 333 = 200
1000 — x = 637 x — B2 = 400
900 — x = 8b4 X — 642 = 271
694 — x = 208 x — b2 = 475
B12 — x = 488 X — 444 = H56

18. Tehke méned lahutamise iilesanded ja liitke
igaithes lahutatav vahega. Vborrelge summat
vihendatavaga!

Naiiteks :
555 (vdhendatav) , 189
— 189 (lahutatav) t 366

366 (vahe) ?
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19. Lahendage jirgmised iilesanded:

1) 3000 2) 8000 3) 9700 4) 10 000
— 1000 — 3000 — 6000 — 9000

Utelge sonadega kdik antud ja leitud arvud!

20./ Lahendage jirgmised iilesanded:

1) 2000 + 8000 — 6000

2) 6000 — 5500 + 1500

3) 6000 — (2500 - 2 500)

4) 10000 — 2000 — 2000 — 2000 — 2000
5) 2 X 5000 — 9000 ;



5. Null, millest lahti ei saa, voi
kuidas arv ennast nihutab.

Tonni klassis oli tihti sdbralikku joukatsumist
peast, paberil, klassitahvlil. - Kes midagi Gieti rasket
leidis, see selle teistelegi hammustada andis, oli
midagi 16busat — toodi teistelegi maitsta.

Uhel pieval tuli Meeme niisuguse asjaga vilja :
»See saab kas v0i sada marka, kes niisuguse arvu
vilja motleb, mida kiimme tiikki liites summa lppu
ei tuleks null, nditeks

liitke 86 voi 71 v0i moni teine arv.«

86 71 ’
86 71
86 71

+ 86 + 71
86 71
86 71
86 71
86 71
86 71

»Aga mina tean nende arvude summagi juba
ette dra,« iitles Tonn, kuid Meeme pani talle ruttu
kide suule, teades, et Tonniga ei saa nalja heita.

Katsusid poisid ja katsusid tiidrukud, katsusid
suuremate ja vihemate arvudega — ikka tuleb null
summa paremale direle.

Karl pani kriidi kiest ja iitles Tonnile: »Sa
kiitlesid, et nende arvude summa juba ette tead. ..
Noh niita, mis sa void.«

Algk. matem. III I - 3

e

-
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Tonn lausus rahulikult: »Kirjuta sa kui suur
tahes arv kiimme korda tulpa, ma kirjutan tahvli
teisele kiiljele summa otsekohe, ja tulen juurestki
dra. . . . Eks sa pérast, kui oled valmis, vaata, —
kas mul on Gieti.«

»Teeme.«

Karl kirjutas kiimme korda iilestikku suure arvu

647
647
647 jne.

Tonn ldks juba kirjutamise alul tahvli taha,
kirjutas natuke ja tuli kohe tagasi.

Karl liitis hulga aega ja sai 6 460.

Tonn: »Ei, poiss, sul on valesti liidetud.«

Karl: »Ahaa, sul on valesti kirjutatud, niiid
radgid, et mul valesti liidetud.«

Tonn: »Ei, sa paranda enne oma tod “dral«

Asuti hulgani liitma ja leiti thiselt, et Karlil
ongi viga tehtud: peab olema 6 470.

Niiiidd mindi huviga tahvli teisele poole vaatama,
kus seisis

6}470.

Imestati, katsuti veel kord, f[kuid Tonn teadis
summa ikka juba ette.

Korraga hiiiidis Meeme : »Ka mina tean.«

Katsuti. Ka tema teadis.

Kes teie hulgast teab?

Et kiisimust kiiremini lahendada, s6nas Tonn:
»Vaadake kord neid arve ja nende summat . . .«

»Aha, see on ju sama arv, ainult null on
paremale idrele juurde tulnud,« hiiiiti viimaks. »Mis
nii viga teada.«

»Aga miks see nii on ?«
: »Kui votad 10 kaht, saad 20, kui votad 10

seitset, saad 70, kui votad 10 korda 12, saad 12
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kiimmet ehk 120, kui votad 10 25-t, saad 250 ...
Niete, saab niipalju kiimnelisi, kui oli varemini
ithelisi . . . Arv ainult tarvis edasi nihutada kor-
gemale kohale.« ‘

Midnguks ja to66ks.

1. Tehke jirgmised liitmised :
1) 38 2 64 3) 71 4) 99 5) 102  6) 220

38 64 71 99 102 220
38 64 71 99 102 220
38 64 71 99 102 220
38 64 71 99 102 220
+38 +64 + 71 4+99 4 102 + 220
38 64 71 99 102 220
38 64 71 99 102 220
38 64 71 99 102 220
38 64 71 99 102 220

2. Kirjutage jirgmiste arvude summad ilma
liitmata :
1) 244 244 24+ 24+ 24+ 24} 244 244 244 24—
2) 15+ 154 5+ 5+ 54 B+ B+ 5+ 15+ 5=
3) 664 66+ 66-- 66+ 66+ 66-- 66-- 66+ 66 66=
4) 123+1284123412341234-123-+-123 +123+123-+123=

3. Mitu marka koguneb kimne pievaga, kui
iga pdev hoiule panna 25 mk.? 15 mk.? 29 mk.?
32 mk.? 45 mk.? 85 mk.? 75 mk.? 99 mk.? 50 mk.?
30 mk.? 80 mk.? 100 mk.? 200 mk.? 500 mk.?
700 mk.? 1000 mk.?

4. Tehke jirgmised korrutamised:
1) 10 7 2 10> 15 38) 10 < 84 4) 10 X 10

10 X< 77 10 X< 51 10 < 95 10 X< 40
10 X< 17 10 < 28 10 < 8 10 X< 50
10 XX 70 10 >< 39 10 < 11 10 X 60

10 X< 71 10 X< 75 10 < 64 . 10 > 90
3%
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5) §3>10 6) 6> 10 7) 96> 10 8) 10 > 100
88 > 10 66 > 10 98 >< 10 10 > 200
18 > 10 793 10 99 < 10 10 > 500

81 >< 10 46 > 10 11 < 10 10 > 900
80 >< 10 55 > 10 42 X 10 10 >< 1000
9 10 x 10 10) 100 < 10
30 < 10 300 >< 10
50 >< 10 500 >< 10
100 >< 10 1000 >< 10
80 >< 10 800 >< 10

5. Joonistage kaustikusse samasugused ruudud,
kui siin, kuid kirjutage ruutudesse just kiimme korda
suuremad arvud, kui siin :

45 26| 72 9 14| 21| 89| 9

30| 20| 90| 50| 60| 70| 40| 100

33| 99| 66| T 17, 27| 87| 67

1 2 3 4| 10 20| 30| 40

100 | 200 | 300 | 400 | 12| 120 | 15 | 150

6. Jaan jduab kooli minnes iga minutiga 75
meetrit edasi. Kui kaugele jouab ta 10 minutiga?

- Tugev tuul liigub 10 korda kiiremini. Kui kau-
gele jouab tema 10 minutiga?

7. Meeter paela maksab 14 mk. Kui palju
maksab 10 meetrit ?

Kui palju maksab 10 meetrit paela, kui meeter
maksab 25 mk.? 37 mk.? 45 mk.? 100 mk.?
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Kui palju maksab 10 meetrit riiet, kui meeter
maksab 200 mk.? 250 mk.? 670 mk.?

8. Suurendage iiht 10 korda, saadud arvu
suurendage uuesti 10 korda, ja ikka nii edasi, nii-
kaugele kui arvusid oskate nimetada !

Tehke samuti jargmiste arvudega:
2, 3, 4, 5 6, 7, 8, 9!

9. Mitu korda on 200 enam kui 20°?

13} ’ ” 300 Y ” 30 )
i) ”» 2 500 99 i3] 50 ?
” » ” 800 ., ., 80°?
” ” ’” 750 ’ ’” 75 ?
” ”” ” 1 OOO 2 » 100 ?
w w5 10000 ,, ,, 10002

w o 06660, 6662

10. Lahendage jargmised iilesanded :
1) x> 7= 70 2)x>x 80:== 800 3) 8>xx=— 80
x X 11 ="T70 x >< 100="1000 66 <X x = 660
X X< 34 = 340 x X 222 = 2220 45 < x = 450 -
x X< 25 = 250 x> 615 = 6750 90 < x = 900
x XX 70 =700 x>< 1000 =10000 100 < x =1 000

11. Henn pani iga pidev ihesuuruse summa
hoiule. 10 p#evaga oli tal kogunenud 150 marka.
Missuguse summa ‘pani ta hoiule iga piev?

Kui palju peaks hoiule panema iga pi#ev, et
kiimne pievaga saada 80 mk.? 180 mk.? 250 mk.?
340 mk.? 500 mk.? 1000 mk.?

12. . Hendrik l5ikas 230-sentimeetrilise kepi
kiimneks ithepikkuseks jupiks. Kui pikk tuli iga jupp?

Oli 3m 50 sm paela; see l5igati 10 vordseks
jupiks. Mitme sentimeetri pikkune sai iga jupp?
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13. Raamat maksis 240 mk., kaustik 10 korda
vihem. Kui palju maksis kaustik? M¢élemad kokku}?

Hennul oli 570 mk., Jaanil 10 korda vihem. —
Arvutage ! .

14. Kirjutage terve rida arve, mida kerge on
10-ga jagada!

Utelge iilesandeid, kus tuleks arvusid jagada
- 10-ga!
15. Vihendage jirgmised arvud 10 korda:
760, 310, 960, 490, 500, 600, 60,
1000, 7000, 7500, 5000, 9500, 10000,
16. Tehke jdrgmised jagamised:
1) 70:10 2) 910:10 3) 100:10  4) 6000 : 10

710: 10 670 : 10 1000: 10 6500 : 10
690 : 10 .120: 10 10000 : 10 7000 : 10
560 : 10 480 : 10 800 : 10 | 4000 : 10
450 : 10 590 : 10 700 : 10 9500 : 10
5) 80:8 6) 570:57 T) 600:60 8) 1000: 100
860 : 86 480 : 48 900 : 90 2000 : 200
750 : 715 620 : 62 400 : 40 9000 : 900
690 : 69 500 : 50 800 : 80 4000 : 400
420:42 - 700:70 100 : 10 10000 : 1000

17. Lahendage voimalikult kiiresti peast jirg-
mised {ilesanded:

1) 10X 75 2) 1000: 10 - 3) 62 X 10

-+ 50 X 9 -+ 180
: 10 ’ + 10 - : 10
+ 40 -+ 210 : 10

: 12 : 80 + 992



| 39
4) H70: 10 B) 600: 60 6) 28 < 10

+ 13 > 49 4+ 220
> 10 + 210 : 10
300 : 10 + 950
: 100 -+ 930 : 10

18. Perenaine miiiis 49 muna 20 mk. paar.
Saadud raha eest ostis ta kanadele kalajahu, makstes
24 mk. naelast. Mitu naela kalajahu ta ostis?

19. Suurendage 8-t 10 korda, saadud arvu
veel 10 korda!

Mitu korda suurenes 15puks 8? Kas mitte 20
korda (10 + 10 = 20)?

Kui 10 iitheksat vdtate 10 korda, mitu iiheksat
siis saate?

- Kui 10 tosinat vdtate 10 korda, mitu tosinat
siis saate?

Kui 10 kahtteistkiimmet votate 10 korda, mitu
kahtteistkiimmet siis saate?

20. Mitu korda on 600 enam kui 67?
2 bR 3 900 b2 ” 9 ?
" . , 400 ,, ,, 4?2
., s » 1200 ,, ,, 122
’ " 3 4 000 ” EE] 40?

Kirjutage tulpa arvud 1 kuni 10-ni ja kirjutage
igale arvule paremalt poolt kaks nulli juurde!

- Naiide:
1 100
2 200

Utelge niiiid uued arvud ja vorrelge igaiiht
endise arvugal!
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Kuidas on kdige lihtsam suurendada mingit arvu
100 korda?
21. Suurendage jargmisi arvusid 100 korda:
5, 25, 3, 35, 75, 10, 20, 70, 50.
22. Mitu marka kogub Peeter 100 pidevaga,

kui ta iga pidev 5 mk. hoiule paneb? Kui ta hoiule
paneb iga pdev 8 mk.? 10 mk.? 12 mk.? 25 mk.?

Kui palju kulub 100 pievaga «Postimehe» ost-
miseks? «Pidevalehe» ostmiseks?

Kui pal]u oli perenaisel piimatalitusest raha saada,
kui tal sinna oli viidud parajasti 100 111tr1t piima,
15 mk. liiter?

23. Lahendage jirgmised iilesanded:
1) 100X 4 2 100X 20 3 5 X 100

100 X 8 100 X 50 15 X 100
100 X 7 100 X 24 25 X 100
100 X 10 100 X 35 50 X 100
100 X 12 100 X 62 100 X 100

24. Kirjutage, mitu korda on igas jirgnevas
paaris esimene arv suurem vOi vihem kui teine:

1) 700 ja 7; 2) 900 ja 9; 3) 900 ja 90; 4) 840
ja 84; 5) 4 ja 40; 6) 4 ja 400; 7) 40 ja 400;
8) 770 ja 77; 9) 600 ja 60; 10) 6000 ja 60;
11) 1500 ja 15; 12) 25 ja 2500; 13) 150 ja 15000
14) 40 ja 4000; 15) 100 ja 1000.

25. Vihendage jirgmised arvud 100 korda:

400, 4000, 900, 9500, 6000, 1000, 4200, 9 000,
10000!
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26. Lahendage jirgmised iilesanded!
1) 800:100 2) 5000:100  3) 800: 8

600 : 100 4500 : 100 8000 : 80
200 : 100 9000 : 100 6500 : 65
1000 : 100 10 000 : 100 7500 : 75
1500 : 100 9900 : 100 3200: 32

27. Lahendage v@imalikult kiiresti peast jarg-
mised {ilesanded:

1)100 X 8 2)7500: 100 3)630: 63 4)10000 : 100

80 : 3 X 4b X 25
+ 490 X 10 + 150 — 200
100 + 750 ;6 : 23
X 15 : 100 : 100 — 1

28. Lahendage jirgmised iilesanded:

1) (287 -+ 663): (306 — 297)!

2) (572 — 272): (500 — 231 — 169)
3) 604 — 595) X (52 + 14 + 34)
4) 500 — 10 X 379

5) 634 4+ 3600 : 1002)

29. Leidke x, kui

1) 10x = 230, 6) 100 x = 500,
2) 10 x = 450, 100 x = 5000,
3) 10 x = 290, 100 x = 200,
4) 10 x = 500, 100 x = 2000,
5) 10 x = 5000; 100 x = 10000.

1) Siin tuleb enne teha korrutamine ja siis alles korrutise lahus
tamine 500-st.

2) Siin tuleb enne teha jagamine.



6. Hida opetab,

»Poiss, tule aita rehkendadal« hiilidis kord isa
Tonni, »sa oled ju niilid palju Sppinud, k&id kol-
mandas klassis.«

Tonn tundis r66mu lootusest, et ta saab isa
aidata, aga ka hirmu, sest isal oli vdiga palju arvusid
paberil . . . seal vGib mdndki raskemat olla, kui
tema suudab.

Seal oli nimelt tarvis palju, palju korrutada —
palkide ja laudade hinnad sentimeetrite ja meetrite
jargi arvutada. Siin pidigi poeg aitama.

To6 ndidati kitte ja poiss asus tegevusse.

Oli tarvis korrutada

3X 27, 3 X213, 3 X 224 jne.

Kaks esimest liksid libedasti, kolmanda juures
kohkus poiss &ra: ootamatult ei sobinud natuke
ithelistega.

»Kui niiid korraga tuleb iitelda, et ei oska
teha, ja ometi olen kolmandas klassis,« mdtles ta,
aga asus kohe katseid tegema.

3X 224 on ju 224
+ 224 ... ja
224

siin on parem iihelistega alata. »3 korda 4 uhehst
on 12 iihelist ehk 1 kiimneline ja 2 iihelist .

3 korda 2 kiimnelist on 6 kiimnelist, ja varemini
saadud 1 kiimneline, — kokku 7 kiimnelist. . .
Veel 3 korda 2 sajalist on 6 sajalist, — koik
kokku 672.«
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Asi oligi kies.
Veel tuli natuke raskust jirgmise juhusega:

245
X 3 , kuid sellest sai ta

niiiid kiiresti iile.
. Katsuge ka teie seda juhust!
Paar niisugust juhust, nagu

37 48
X 25 ja X 24

nditas ta isale ja teatas ausalt, et neid ta veel teha
ei oska, kuid varssi needki dra opib.

Médnguks ja t66ks.

1. Lahendage jirgmised iilesanded liitmise’ja
korrutamise teel :

1) 3 X 124 2) 2 X b6 §)2X466

4 X 124 2 X 19 2 X 878
5 X 117 2 X 97 2 X 299
6 X 113 2 X 65 2 X 189
7 X 113 2 X 155 2 X 495

4 3X 9 B) 4 X 244 6) 5 X 87
3 X 267 ~ 4 X 89 T B X 127
3 X 189 4 X 206 5 X 176
3 X 276 4 X 239 5 X 188
3 X 209 4 X 165 5 X 205

2, Toomees teenib 155 mk. pdevas. Kui palju
teenib ta nidalaga (6 t6opdeva)?

Ruudu kiilg on 186 sm; kui pikk on ta iimber-
moot ? : o
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3¢ Nael void maksab 115 marka, kui palju
maksab 2 naela? 3 naela? 5 naela? 8 naela? -

10 naela?

@ Tehke jirgmised korrutamised:

1) 63159 2L T 134 _3) 3333 413X 234
7 128 7% 102 3 X 334 4 X 225
8 3 118 6 X 205 4 X 250 6 X 155
933 109 5 X 179 4% 251 5 X 188
6 < 135 4 2817 5 % 555 5 132
B 43X 225 6 489 X 2 ) 108 X 6
295X 4 274 X 8 204 X 4

6 X 125 233 X 4 302 X 3
125 X 6 166 X b 304 X 8 °
32T X 2 122 X 8 340 X 2

_{5\.\. Lahendage jirgmised iilesanded :
1) 2X3X4X5X6=x

9) 83X 3X3X3X3X3=x

3) BX5XbHXb=x

4L2><2)<2><2><2><2><2><2><2><2_x
) (3 X 266)—(2 X 256)= x?

6) (2 X 4953 X 239%= x

7) B 4 189)+@ X 243 )=
6. Lahendage jirgmised iilesanded :

1) 3 X x == 333 2) 4 X x = 468
3 X x = 666 4 X x = 828
3 X x = 999 5 X x = b
8 X x = 423 6 X x =126 °
3 X x = 342 7T X x = 854

1) Siin tulevad enne teha mélemad korrutamised, siis esimesest

korrutisest lahutada teine.
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7. Kui pikk peab olema ruudu kiilg, et timber-
moot oleks 528 sm? et iimbermddt oleks 932 sm?

Kui palju tuleks pidevas teenida, et nidalaga
(6 pievaga) saada 984 mk.?

8. 868 meetri pikkune teeosa jagati 7-le pere-
mehele sillutamiseks vordseteks osadeks.. Kui pikk
oli igaithe osa?

9. Tehke jirgmised jagamised :

1) 400 : 4 2) 9712 : 2 3) 700 :2 4) 381 :3
128 : 4 816 : 2 900 : 2 469 : 3
528 : 4 714 . 2 702 : 2 b6 : 3
452 : 4 h98 : 2 906 : 2 720 : 3
328 : 4 812 : 2 - 308 : 2 782 : 3

p

By 609 : 3 6) 504 : 4 7 720 : 6 8) 980 :17
702 : 3 635 : b 816 : 6 840 : T
507 : 3 710 : 252 : 6 854 : 7
903 : 3 605 : b 552 : 6 189 : 7
204 : 3 900 : 5 414 : 6 364 : T

9) - 637 : 17 10) 918 :9 11) 520:5 12) bH52: 6
609 : 7 297 : 9 679 : 7 891 : 9
992 : 8 207 : 9 904 : 4 605 : b
576 : 8 486 : 9 170 : 2 1000 :5
712 : 8 02 :9 632 : 8 1000 : 4

13) 731 :1
600 : 8
300 : 4
927 : 3
293 : 1

10. Lahendage jirgmised iilesanded :
1) 1000 :2:2:2:5:D5:5 =x
2) 900:2:2:3:3:5:56=x
3) 700:2:2:5:5=x
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4) 640:2:2:4:4:5=x

) 12:2:2:3=x

6) 900 :4:5:3:3=x

7 800:5:5:8=x

11. Tehke jirgmised jagamised :
1) 327:2 2) 590:3 3) 500:

591 : 2 800 : 3 908 :

695 : 3 400 : 6 1000 :

673 : 3 987 : 6 1000 :

475 : 3 799 : 8 1000 :

S G O O

4)

300 :
800 :
500 :
600 :
999 .

B =1 =3 © ®

12, Mitu kotti kartuleid saab osta 750 marga
eest, kui kott maksab 375 mk.?

Mitu tundi on 240 minutit? 360 min.? 420 min.?
480 min.?

Mitu meetrit riiet saab osta 592 marga eest,
 kui meeter maksab 148 mk.?

13. Tehke jirgmised jagamised:

1)

693 :
624 :
: 208
927 :

832

- 856

4)

1)

231
208

309

1 428

825 .
700 :
875 :
450
492

671 :
372 ;

175
175
175
150
164

671
186

591 : 591

© 600 :
1000 :

599
999

2)

5)

699 :
702 :
720 :
726 :
776 :

656 :
820 :

984

837 :
594 :

238
234
240
242
388

164
164
: 164
279
198

3)

.6)

954 :
292 :
600 :
bh97 :
894 :

768

471
146
200
199
298

: 128
924
936 :
972 :
935 :

132
117
108
187
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14. Leidke iga arvupaari kohta: 1) kui palju
on esimene arv teisest suurem ja 2) mitu korda
on esimene arv teisest suurem:

1) 669 ja 223  5) 450 ja 150
2) 728 ja 182  6) 921 ja 307
3) 576 ja 288  7) 928 ja 116
4) 705 ja 235  8) 762 ja 1271

15. Leidke
/g 276-st, 372-st, 496-st, 901-st!
/g 369-st, 672-st, 528-st, 825-st!
/4 600-st, 724-st, 936-st, 556-st!
Y5 700-st, 695-st, 490-st, 915-st!
/10 300-st, 790-st, 670-st, 270-st!
0,1 300-st, 790-st, 670-st, 270-st!

16. Labhendage v&imalikult kiiresti peast jirg-
mised iilesanded:

-

1) 222> 3 2 1000: 2 3) 1000: 4
- —166 ;2 —125
: 2 : 2 =< 3
: b + 275 -+ 125
> 1 : 5 x 2
4) 600 : 5 5) 630:210 6) 43><120
x 4 >< 150 : 3
: 2 — 9 > b
4160 - xX 2 : 8
: 10 -+ 118 : 3

17. Kolm poissi jagasid klassis korrapidamis-
aja oma vahel vordselt &ra. Mitu minutit tuli iga-
ithele, kui korda pidada oli tarvis kella 8-st kuni
kella 12-ni? kella 8-st kella 1-ni? kella 9-st kella
2-ni? kella 9-st kella poole 2-ni? kella 8-st kella
14-ni? Millal 16peb esimese korrapidaja aeg? . mil-
lal teise aeg?
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Lahendage samad iilesanded 4 korrapidaja pu-
huks ! .

- 18. Henn tahtis osta 6 apelsini; kuid nendest
kiisiti 288 marka, mida ta ei saanud maksta, mispéa-
rast ta neid ainult 5 titkki ostis. — Kui palju tuli
tal niiiid maksta?

19. Jaanil oli 735 marka, ta vennal Aadul aga
ainult /3 sellest. Kui palju oli neil kokku? Poole
sellest summast kulutasid nad raamatute ostmiseks,
/4 — paberi, tindi, pliiatsite ja muu peale. Kui
palju jidi veel jirele? '

20. Kaupmees miiiis 5 eksemplari 175-mar-
galist raamatut dra ja ostis kogu selle summa eest
sama raamatut asemele, makstes 125 marka eksem-
plarist. Mitu raamatut ta asemele ostis?

21. Joonistage samasugune tabel kui siin, kuid
ruutudesse kirjutage igast arvust !/s:

300 672 504 702 492

645 876 861 492 738

408 | 513 | 510 | 111 | 222

T 234 345 456 567

Joonistage uus tabel ja kirjutage ruutudesse 2/3
igast siin antud arvust!

e s



7. Kiisimused selguvad.

»Tiidrukud ja poisid, olge niiid nobedad ar-
vutama, kas viis voi kuus l«
»Kus, mis?«

»Ma korrutan mingi arvu, olgu 123-e kahega,

saadud arvu — kolmega... Mitmega on siis kor-

rutatud 1232« - :
»Viiega . . .« — »Kuuega.« — »Ei, viiega.«
»Viiega. « )

- »Katsume jirele: 2 X 123 on 246, 3 X 246
on 738. Aga 5 X 123 on 615. Kiill on aga
6 X 123 just 738«

»Kust see tuleb? 2 + 3 on ju 5.«

Mboni katsus seletada, kuid périselt sellest aru
ei saadud. Tunni alul paluti Gpetajalt selgitust. Ope-
taja oli alati seletanud, et kui peaks midagi rasket
ette juhtuma, kiisitagu aga temalt.

Opetaja pani aga klassi ise enesele seletama.

123 Kumb arv on korrutatav?
X 2 Kumb korrutaja?

246 (2 korrutatavat).

Mitu korrutatavat pidite votma, et korrutist
(246) saada?

Kirjutage juurde »2 korrutatavat«. Kui votate
2 raamatut 3 korda, mitu raamatut siis saate?

Kui vdtate 2 korrutatavat 3 korda, mitu korru-
tatavat saate?

»Kuus, kuus . .. kuus . . .« .

Algk. matem. IIL a7

.
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Edasi andis Opetaja terve rea t6id, need on all-
pool ka teile antud.

| Minguks ja tooks.

1. Korrutage 115 esiti 2-ga ja saadud arvu
4-ga! — Korrutage niiiid 115 8-ga! Vorrelge!

Korrutage 59 5-ga, saadud arvu 2-ga!. Korru-
tage 59 10-ga. Vorrelge!

2. Tehke jirgmised korrutused:

1) 2XT1X3 2.4X12 X2
T EX 12 AN 8><1251~%__.
3) 3X 111X 3 4 2X8 X5
T ooex 111 v - 10 X 8 <+ &

5) 2X 215X 2 §6) 2X
— 4 X 215 4 Gy 10 X

9
N10X B X 10 8 4 X1
1

X b
= S
X 3
100 XX 5L 19 = 12 X 10 = &

94
4
0
0

- 3. Korrutage 30 3-ga, saadud arvu 4-ga!
N Mltmega peaks niiiid 30 korrutatud olema?
Katsuge jirele, liites 12 30-et!
4. Kirjutage mingi arv; suurendage teda 2
korda, saadud arvu 10 korda!
Mitmega on niliild korrutatud véetud arv?
Kuidas saab 32-ht korrutada 30-ga? 50-ga?

5. Tehke jirgmised korrutamised:

1) 24 2) 36 3 4 4 45 5 29
X2 TX 20 X 20 X 20 X 20
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6) 32 708 8§ 21 9 .21 10 19
X 30 * 30 X 30 X 30 X 30
1) 22 12) 23 13) 18  14) 16  15) 24
X 40 X 40 X 40 X 40 7K 40
16) 17 17) 15 18) 15 19) 12 20) 12
X 50 X 50 X 60 X 10 X 80
Niide :

24

X 20

’ 480

6. Tehke jargmised korrutamised:

1) 12 2 15 --8) 2 4) 30 5) 30
X 50 X 40 X 40 X 30 X 20
6) 40 7) 50 8 20 9) 20  10) 20
> 20 X 20 X 30 X 20 > 40

11) 20 12) 60  13) 50  14) 60  15) 40
X 50 X 20 X 30 X 30 X 40

16) 50 17 60  18) 80  19) 90  20) 90
» b0 X 50 X 30 X 20 X 30

21) 170 22) 70 23) 40 24) 60 25) 90
X 30 X 40 X 60 X 60 X 90

7. Tehke jirgmised korrutamised:

)X 30  2)X 2 3) X40 4) X 30
12 22 12 32
B)X 30 6 X2 7 X2 8 X 30

18

48

14

23

4*



52 -

9) X 40  10) X 40 11) X 50 12) X 80
24 19 12 T

13) X 60 14) X 40 15) X 20  16) X 20
13 17 39 49

8. »Laste R66mu« iiksik number maksab 15 mk.
Tonn on juba 20 numbrit ostnud. Arvutage!

Perenaine miiiis 30 paari mune, 19 mk. paar?

9. Aednik miiiis 30 liitrit marju 18 mk. liiter
ja 20 liitrit marju 28 mk. liiter. Arvutage!

Ema kulutab iga pdev leiva ostmiseks 15 mk.
ja piima ostmiseks 18 mk. Kui palju kulutab ta
nende ostmiseks kuu jooksul ?

» 10. »Kas sa raamatut »Viike lord« oled juba
lugenud ?«

— Ei ole mul raha ostmiseks!

»Aga sa kidid ju alati kinos.«

— Mis see siis maksab!

»Sa oled juba paarkiimmend korda kiinud ja
iga kord oma 30 marka maksnud... »Viike lord«

maksab aga ainult 150 mk. Arvuta siis, mitu nii suurt
raamatut sa oleksid voinud osta!

11. Lahcndage voimalikult kiiresti peast:
1) 20X 30 2 30X 32 3 40 X 2

L § : 4 b

X 6 : 4 : b

: 2 ; : 4 X 20
2 X 40 : b
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4) 30 X 24 - 5) 40 X 21 6) 70 X 12
: 360 : T — 120

X 90 6 : 9

: 3 X 40 X 12

12 b ; 480

7 55X 4 8) 210 : T 9 640 : 8
X 21 X 30 x 12

T b : 150 s 3

— 100 X b : 10

X 20 X 27 ' X 30

12. Lahendage jirgmised iilesanded:
1) 20 x =480 2) 40 X x =840  38) 50 X x = 600

30 X x = 960 40 X x = 960 60 X x = 960
20 X x = 680 40 X x = T20 70X x == 840
20 X x =720 50 X x = 250 90 X x = 990
30 X x = 390 50 X x = 750 - 80 X x =1720
4) 20 X x =380 5) 40 X x = 560 6)30><x= 900
20 X x =420 30 X x = 510 40 X x= 800
30 X x = 810 40 X x = 640 20 X x= 800
30 X x =780 50 X x = 650 30 X x= 600
30 X x == 870 50 X x = 950 50 X x = 1000

13. Kaupmees miiiis 320 marga eest 20 iihe-
sugust Guna. Kui palju vGttis ta tiikist?

Kui palju vttis ta apelsini tiikist, kui ta neid
30 tiukki 840 marga eest &ra miiiis?

14. Novembrikuu piima-arve oli emal 630 mk.
Kui palju tuleb sest iga pieva kohta?

1. detsembrist kuni 9. jaanuarini (see piev iihes
arvatud) saatis peremees piimatalitusse 640 liitrit piima.
Kui palju saatis ta libisegi iga pédev? :
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15. Jaanil ja Hansul oli mdne nédala eest ithe-
vorra raha — kummalgi 600 mk. Jaanil oli tdnini
see summa piisinud, Hansul, kes tihti kinos kiis, oli
jarel 30 korda vihem summa. — Kui palju oli Hansul?

Kui palju oli ta vahepeal dra kulutanud?

Mitu viikest juturaamatut oleks ta selle raha eest
saanud osta, kui iga raamatuke maksab 20 marka?

16. Tehke jirgmised jagamised:

1)

4)

10) 650 :
850 :
950 :
400 :

660

240 :
480 :
680 :
840 :
420 :

240 :
420 :
450 :
540 :
720 :

: 40
560
. 600 :
800 :
: 40

520

640

50
50
50
50

: 60

20
20
20
20
20

30
30
30
30
30

40
40

2y

5)

8)

40 o )

11) 900

720 :
840 :
540 :
: 60

600

: 60
60
60
60

540

720 :
380 :
740 :
500 :

810 :
870 :
570 :
480 :
750 :

760
920

960 :
720 :
360 :

12) 840 :

: 20
20
20
20
20

30
30
30
30
30
: 40
: 40
40
40
40

770

880

990 :

3)

6)

9

70
: 70
960 :
: 80

80

90

360

690 :
930 :
630 :
330 :

440 :
840 :
880 :
480
550 :

600 :
800 :
900 :
700 :
750 :

13)

: 30
30
30
30
30

40
40

40
50

50
50
50
50
50

800 :

600
900
1000

1000 :

40 -

40
: 30
: 30
: 20
40

17. Kirjutage ritta arvud ihest kuni 25-ni ja
siis kirjutage nende alla 40 korda suuremad arvud!
Saadud uue rea alla kirjutage 20 korda vihemad

arvud!
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Niide: 1 2 3 4 5
40 80 120 160 200 . . . .
2 4 . . . . . . . . . [}

18. Lahendage vGimalikult kiiresti peast jirg-
mised iilesanded:

1) 600 : 30 2) 720 : 36 3) 960 : 40

X 40 > 20 > 30

-+ 100 : 40 : 10

: 30 X B0 : 9

X 15 : 30 X 25

4) 25 X 40 B) 900 : 60 6) 33 X 30
: 20 x 40 -+ 10

X 11 : B0 : 40

+ B0 X T0 . X 30

: 40 : 40 : b0

19. Aednik miitis 30 liitrit ploome, 32 marka
liiter, ja ostis saadud raha eest 40 aialatti. Kui palju
maksis lati titkk?

20. Kui aeg keskoost kuni keskpdevani jagada
40-ks vordseks osaks, mitu minutit on siis iga osa
pikk?

Millal algaks iga osa3

21. Joonistage ruutpaberile nelinurk, mille pik-
kuses oleks 40 ruudulaiust, laiuses — 30 ruudulaiust.
Leidke, mitu ruudukest v&tab nelinurk enese alla!
Katsuge lugeda!



8. Uks raskem heitlus.

Tonnile ei annud siidamerahu need iilesanded,
mis tal kord isa jaoks tegemata jdid. Ta kirjutas
mitmel puhul

36 48

X 25 X 24

ja katsus arvutada, kuid diget otsa jirsku kitte ei
saanud, - Ainult liitmisega joudis ta kindlasti sihile;
see aga oli vidga pikk tee : kirjuta niiiid 25 korda
36 ja liida? .

Téana oli ta Onnelikum: ta tuli mdttele votta
esiteks 20 korrutatavat ja siis veel 5 korrutatavat
ja molemad »saagid« liita. Tegi ja sai

37 37 740
X 20 X 5 + 185
740 186 925

- -~ AKui-ta tdéga valmis oli, siis viis ta vastused isale.
Isa vaatas t66d ja somas: »Selle kunsti oled
sa ise leidnud.« Poiss punastas ja kiisis;: »Kust sa
tead? Kas ei ole Gieti?« — »On kiill Gieti, kuid
Opetaja teeks lithemalt.«
»Kuidas saab veel liithemalt?«
»Vaata l«
Ja isa niitas :
37
X 25
185
74
925



57

_ »Aga mis on siin see 742«

»See on Ooieti 740, sest 4 on kiimneliste ja
7 sajaliste kohal.«

»M@distan, mdistan. . . . Nulli ei ole siin tarvis
kirjutadagi.. See on see null, mis kiimnega korru-
tades ikka 16ppu tuleb . . .«

» Just nii.«

Minguks ja todks.

1. Véotke rahadega (mangurahadega) 20 korda
5 mk., siis veel 8 korda 5 mk. ja liitke mélemad
summad ! — Mitu korda 5 mk. te vGtsite? Missu-
guse summa saite ?

Kuidas vo6ib votta 28 korda 25 mk.? *Kuidas
32 korda 15 mk.? Kuidas 43 korda 22 mk.?

- 2. Kirjutagp punktiiri asemele arvud:

1) 20X 82 =.....
 4X=.....
TEX 82 =.....

2) 2T =.....

5. o

5. s
XX XXX XXX

ooooo

O

==

-3
NN DD N N
NN N -3 ~3

»
;
iy

SNPRICT  NS SP
Fyer s hi et g

]

v les
T[S e
et bt
O O
|

X
[y
©o
I

3. Tehke jirgmised korrutamised: e
D .42 2) 42 3) 45 4 36 .5 62
)il? X1 Xu L0 X
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6) 28 7 3 8 19 9 28  10) 87
> 28 X 22 X 34 X 29 % 26
W) 52 12 17 13 18 18 24 15 25
X 16 X 17 > 18 X 24 X 25
16) 72 1) 28 18 48 19 19 20 27
™ 12 X 33 X 18 X 51 X 31
21) 25 22 24 23) 23 24 22 25 21
"‘%< 39 "'>>< 41 T 42 X 43 )x 45

_&_ Ema ostab nidalas 21 liitrit piima, makstes

19 mk. litrist. Msmguswm
Kui palju maksab tosin palrun pe, V'kui ti ! e

maksab 18 mk.? ™
Uks apelsin maksalg 55 mk. Kui palju maksab

tosin ?
1% % 9 5%
3] Aino maksis kaustlkust 25 mk., raamatust
aga 18 korda rohkem. — Arvutage | 1 g

Et kodunt kooli jouda, tarvitab Aino 15 minutit,
kodunt tddi juurde jSudmiseks liheb tal aga 12
korda enam aega.

Kui palju aega liheb tal tadl poole minekuks ?

Et meilt metsani jouda, on tarvis minna
esiti 28 meetrit aiaddrt ja 23 korda rohkem pdllu- .
v \t"
peenart. Kui pikk on kogu tee meilt metsani? 3 3

Kui teist teed tagasx tulla, siis peab kiima 35
meetrit pollupeenart ja 19 korda rohkem maanteed.
% Kumb tee on pikem? .- Iant W PO LxL

% Kui palju? ¥ y

@ Kanapidajal oli iihes kanamajas 25 lqna
teises 18 Jaanuaris -andis iga kana Iablseil 12,

juunis,22'muna. Mitu muna sai ta ]aanuarl

© Jumis? o MEAL keeeg

hitu
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Toomas suitsetas iga pdev 25 marga eest pabe-
rosse. Missuguse summa raha poletas ta dra jaa-
nuaris ? Missuguse veebruaris ?

8. Lahendage jargmised iilesanded :
1,1><89 12 16><61 13) 22 < 45 H4) 25 X (321 — 283)
~ 15K82 T 171X58 T 23542 ™ 34 X (204 — 178)
13X 1854 24X 41 3 X 6 X b2
1471 19X51 2539 456X 87
1566 2147 26X 38 43X 38X 2

pe

9. Kirjutage ritta arvud 11 kuni 20-ni, olgu
see esimene rida. Kirjutage nende alla esiti 11 korda
suuremad arvud, siis 12 korda suuremad arvud kui
esimeses reas ja siis nende alla 13 korda suuremad
arvud kui esimeses reas!

10. Joonistage ning kirjutage t#is jdrgmine
iiks-kord-iihe tabel :

11112118 14| 15{ 16| 17| 18| 19| 20.
ﬁmﬁ 32| 143 S (L1 18 18 Y i s
1p 1321441
$ 143 ¢« | ¥ |%
AR
bl

i
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Seletage, kuidas seda saab tarvitada!

11. Seadke kokku sama eeskuju jérgi iiks-kord-
ithe tabel arvude jaoks 21 kuni 30-ni!

12. Leidke nende tabelite jérgi korrutised :
1) 15 X 1535 22 % 28 3 28X 28 4 20 X 21

16 XX 162%™ 28 X 22 21 X 27 28 X 23
18 XX 18 5~ 27 X 21 19 X 18 19 X 15
19 X 19 3ay 21 X 27 30 X 21 17 X 17
14 X 1854 24 X 2 11 X 11 30 X 30

13. Leidke nende tabelite jirgi:

E 44 x
1) missuguse arvuga tuleks korrutada 12, et saada 132?

2) ”» ”» ” 9’? 3 13, 1) 2 143>
3) ” iH) ” s B 15’ ’” ” 225?
4) ” ” 1] ?’f 8; ” ”” 198?
5) » ”» » a5 25,,, , 625?
6) 124 ?” 133 ‘2] 211 ” »” 44]?
7) ” 2 " %4 24’ ” ” 576?

14. Leidke tabelite abil x jirgmisis iilesandeis:
'1)4§><11=121 2) 25 X x = 525

x X 22 = 242 23 X x = 529
x X 24 = 576 24 X x = 600
x X 22 = 550 29 X x = 841
x X 17 = 306 14 X x = 280

A15) Kas tuleb votta 10 voi enam korda 11, et

saada 44121A% 32314110899 21343 11187 2}8890220?

Rl 23114842 VGi tuleb votta koguni véhem kiimmet
korda. '

Katsuge iitelda, mitu korda just tuleb votta 11,
et saada need antud arvud!

sy

e i 4
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Zié_\‘ Leidke x jargmisis iilesandeis:
)xX11=132 2 xX11=176 3) x X 11 =253

x X 11 = 220 x X 11 = 187 x X 11 = 275
x X 11 = 143 x X 11 = 198 x X 11 = 341
x X 11 = 154 x X 11 = 231 x X 11 = 462
x X 11 = 330 x X 11 = 242 x X 11 = 583
411X x=23L 5)xX11=209 6)x X 11 =429
11 X x — 286 x X 11 = 308 x X-11 = 506 ,
11X x = 682 xX 11 =319 . xX 11 =517 -
11 x =792 x X 11i= 407 x X 11 = 814 ~
11 X x =693 x X 11 =418 x X 11 =924 -
A 4 ,:":{

17. 11-e apelsini eest maksti 495 mk. Kui
palju maksis tiikk ? '

Kui palju maksis' meeter paela, kui 11 meetri
eest tuli maksta 275 mk.?

18. Muna tikist voeti 11 marka. , Mitu muna
sai 132 marga eest*A 231 marga eest;\ 64 marga
eest1% 198 marga eest?29319 marga eest?

19. Poiss miiiis dunu — 11 mk. tikkk. Mitu
ouna oli tal juba miiidud, kui ta nende eest oli saa-

nud 154 mk.? 286 mk.? 418 mk.? 539 mk.?

20. Lehemiiiija miiiis ithel paeval »Vaba Maad«
ja »Pidevalehte« just ithevorra. Kui palju ta neid
miiiis, kui ta nende eest sai 264 mk.?

4

21. Lahendage jidrgmised iilesanded :

1) 330 3 19,0 2) 451 v 1141 3) 792 : 11 +A
341 »11%.} 693 3 110 5 242 : 112 %
852 31137 5944 1154 374 : 1134
281 4 119, ¢ 4951 114% 572 : 11X 2
121 3 114 286 ¢ 11%6 207 : 113 .
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4) 209 :11'% 5) 819 :11396) 869 : 1143
308 : 11%,% 429 : 1139 924 : 1L %Y
407 : 11%°F 539 : 117542 704 : 11bY
506 : 11Mb 528 : 11 ¢ 902 : 11%3
605 : 1154 616 : 1154 638 : 115 %

22. Mitu tosinat tuleks vGtta, et saada 144 nuga?

Mitu tosinat on 132? 1562 168? 180? 240?
2522 276? 1922 360? 3722 480? 4922 600? 504>
720? 7322 852? 900?

23. Kingsepp valmistas aasta jooksul 156 paari
saapaid. Kui palju see on libisegi kuu kohta?

Ametnik saab palka 900 krooni aastas. Kui
suur on ta kuupalk?

24. Lahendage jirgmised iilesanded:

1) 144:12 2) 372:12 3) 972:12
168 : 12 264 : 12 648 : 12
192 : 12 264 : 11 540 : 12
204 : 12 782 : 12 564 : 12
252 : 12 912: 12 876 : 12

25. Lahendage vdimalikult kiiresti peast jérg-
mised ilesanded: o
1) 144 : 12 9 24 X 12 3) 11 X 36

X1 12 i 12
+ 48 RN ¢ X1
: 12 X 11 3
X1 : b : 12

26. Lahendage jirgmised iilesanded:
1) 143:13 2) 286:13 3) 403:13

- -166:13 299 : 13 416 : 13
169 : 13 390:13 429 : 13
260: 13 520:13 462 : 13

273 :13 182:13 650 : 13
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4) 663:13 5) 450:15 6) 294:14

660 : 12 465 : 15 700 : 14
660 : 11 750 : 15 900 : 15
702: 13 7656 : 15 915 :15 .
988 : 13 345:1H 120 : 15
7) 441:21 8) 651:31 9) 484:44 10) 468:39
672:21 465 : 31 945 : 45 h72: 52
682:22 320 : 32 528 : 48 795 : b3
983 : 23 160 : 32 715 : b5 725 : 25
775 : 25 480 : 32 793 : 61 b2b : 75

27. Tehke jagamised, tarvitades jargmist kirju-
tamist :

61 2
1) 12| 132 2) 22658 - 7
12 113
12 110
3

3) 11| 524 4) 13| 863 5) 22] 672

6) 25|72  7) 31961 8) 14| 490

| —— N —— S

9) 384|800 10) 24|900 11) 31992

12) 31[1000 13) 33[1000 14) 75| 975

15) 44 600 16) 66 | 504

28. Teenija sai aastas 273 krooni palka, seal
hulgas ithe kuu palga suuruses lisatasu. Kui suur
oli ta kuupalk?
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15 apelsini maksid 975 mk. Kui palju maksis
tilkk ?

2 tosinat noSpe maksis 312 mk. Kui palju
maksis seega noobi tikk?

29. Ema kulutas kuu aja jooksul 855 mk. piima
ostmiseks, makstes 19 mk. liitrist. Mitu liitrit piima
ostis ta selle aja jooksul?

Perenaine ostis 414 mzu:ga eest pesuseepi, maks-
tes 23 mk. naelast. Arvutage!

30. Kustal oli 960 mk. Y1 sellest rahast kulu-
tas ta Ounte ostmiseks, makstes: 15 mk. Sunast, muu
osa rahast — apelsinide ostmiseks, makstes 45 mk.
nende tiikist. Mitu Guna ja mitu apelsini ta sai?



9. Kuup viidridb veel lihemat
vaatlemist,

Tiiul ei olnud dde ega venda. TalveShtuil

mingis ta tihti veel nukkudega. Nendele valmistas
ta isegi maja, jattes katuse &ra, et parem oleks

; |
i

S ———

=

I

|

2. joon.

sisse vaadata ja nukkusid talutada.

Kui niiid Tonn oma Gega Tiiule kiilla tuli,
ndidati maja ka kiilalistele.

Roosit huvitasid nukud, Tonni aga maja. »See
on piris kuup,« sOnas ta.

»Kuup ta just ei ole, aga r06ptahukas kiill.«

»Kuidas ei ole kuup? Nied: kuus tahku — ja
k6ik ruudud!« ’

»Kuus tahku kiill, aga katsu, kas on koik
ruudud.« '

Algk. matem. III 5
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Ténn modtis mone tahu servi ja leidis, et nad
mitte kdik vordsed ei olnud.

»Ei ole kiill ruudud,« tunnistas ta. »Kuidas sa
seda maja nimetasid — rdéoptahukaks voi 2«

» Just rodptahukaks,« vastas Tiiu.

»Mis sa sest tead,« tahtis 6de Roosi seletada,
aga poiss ridkis vastu: »Aga ma tahangi teada!
Mispirast siis sellel niisugune nimi on ?«

»No vaata: koik ta kuus tahku on paari-
kaupa rodbiti: ei lihe teineteisele lihemale ega
teineteisest kaugemale, just kui suurelgi toal lagi ja
porand, esisein ja tagasein, parem sein ja pahem sein.
Tuba on ju ka rooéptahukas.«

Tonn oleks veelgi kiisinud, aga kartis, et Roo-
sile viimaks Oigus jddb, et »mis sa sest tead,« ja
jai vait. Kuid ta mdtles ning mo6tis silmaga tuba,
kappi, karpi. ..

Kodus ldks ta kohe Hennu jutule, sest arvas,
et poiss saab ikka poisi motteist paremini aru.

Esimene kiisimus oli: »Kas kappki on rdop-
tahukas ?«

»On.«

»Aga telliskivi 2«

»Muidugi. Aga miks sa seda pirid ?«

»On huvitav teada ... Aga kas niisuguse tahu

nimi on siis r66pkiilikas?«
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»Ei ole,« iitles Henn ja hakkas naerma. »See
on killl ro66pkilik.. .«

»No ja, siis ikka umbes nii. Ma vaatasin, et
ta kiiljed on paaristikku réobiti . . .«

»Jah, aga selle nimi on périselt »piistkiilik.«

»Ah jah, ta seisab ju piris otse piisti.«

Ténn tinas ja hakkas oma teadmisi iseseisvalt
siivendama. Luges mitme r66ptahuka servi ja vord-
les nende pikkust. Seejuures leidis ta mdndagi
huvitavat.

Minguks ja té6oks.

1. Véotke mingi karp (tikutoos, ndsbikarp voi
midagi muud) ja
pange ta niimoodi
seisma, nagu seisab
kapp! Naidake

niiiid ta pealmist
tahku, esitahku,

tagatahku, paremat,
pahemat tahku!
Kus on alumine

:J
y o> tahk ?
oy Pange pealmi-
"'\'.\', ; sele tahule paberi-
At i leht ja ldigake te-
7 . mast selle tahu
- 2 kuju! — Missuguse
— kuju te saate? —
. joor, Paigutage viljaldige

alumisele tahule !

Mida te mirkate? '
Pealmine ja alumine tahk langevad

teineteisele pealepanekul iihte, nad on

iihtivad (vordsed).

5+
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Vaorrelge viljaldiget kiilgtahkudegal

Vorrelge kiilgtahke teineteisega !

Ka kiilgtahud on paarikaupa (vastastikku)
ithtivad.

Mitu paari vordseid (ithtivaid) tahke on karbil?

2. Varrelge telliskivi tahke! Katsuge vorrelda
kapi tahke!

Loigake vilja kaalikast (kartulist voi seebist)
»telliskivi«, (»karp«, »kapp«, »tikutoos«).

Midrkus: Te ei saa nii suurt lgigata, kiill
aga niisuguse-kujulist.

Kuidas Gnnestus viljalikamine ?

stsugused puudused (vead) on saadud »tellis-
kivil« ?

3. Pange piris telliskivi ja kaalikast »telliskivi«
lauale piisti! Vordleme neid.

Uks on suurem, teine . . .

Mblemil on 6 tasast tahku, ... sirget (Gkva)
serva, nendest on . . . piisti, . . . »pikali«.

Tahkudest on . . . piisti, . . . »pikali« . .

Pange lood piisttahkude juurde!

Piisttahud on loes.

Alumine ja iilemine tahk on samas suunas kui
lauapind .

Kallake klaasi vett! Vaadake veepinna suunda!
Missugused tahud on veepinnaga iihes suunas?

Veepind on rohtsuunas (kaalus suunas),
ka meie lauapind on rGhtsuunas . . .

Aga telliskivi alumine ja pealmine tahk?

Niidake veel rShtsuunas olevaid pindasid
(lagi, . . )

Pange raamat nii, et ta kaaned oleksid loes!
Pange nii, et kaaned oleksid rGhtsad!

Kas on laual seisval telliskivil ka mdned servad
loes? Kas on moned servad rdhtsad? Niidake!
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4, Pange telliskivi lapiti lauale! Niidake niitid
kdega ta pealmise tahu suunda ... Pikendage mot-
tes tahku selles suunas paremale poole, pahemale
poole, ettepoole, tahapoole! Niidake kiega (tasase
peoga), kuidas see pikendus liheb.

Pikendage niiid niisamuti ka alumist tahku !

Kas ' nendel tahkudel on iithesugune suund? Kas
nad_ saaksid kuskil kokku?

Eil! Nad jddvad koguoma ulatusel
teiineteisest fihekaugele, nad on vastas-
tik k uirodbiti.

Kuidas lihevad ré6pad raudteel ?

4. joon.

Niidake telliskivil veel paar tahku, mis oleksid
réobiti! Niidake nende kummagi suunda !

Telliskivil on kdik kuus tahku
paarikaupa roobiti. V

Kuidas on lugu kapi tahkudega? karbi, tikutoosi
tahkudega? toa seintega? :
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Ksigil neil kehadel (asjadel) on rodptahuka
kuju.

Nimetage veel moni ré6ptahukas-keha !

Vaadelge niiiid oma kaalikast »telliskivi« tahke':
Kas on nende suunaga koik korras? Parandage,
kui tarvis.

S. Pange telliskivi (tikutoosi v&i karbi) timber
paberileht nii, et paber kogu telliskivi pinna ihe-
kordselt kataks, ja ldigake iilearused paberidired
dral Vajutage paberisse vastu telliskivi servasid
triibud! Laotage siis paberileht laiali! — Te saate
telliskivi pinnalaotuse (4. joonis, k. 69).

5. joon,

6. Joonistage ruudulisele paberilehele niisu-
gune pinnalaotus, nagu 5. joonisel néidatud 1), 1igake

. 1) Secjuures on tarvis tihele panna, et ruutude suurus on joonisel
vihendatud, ruutude arv on aga nimelt see, mis tarvis sentimeeter-ruutpa-
“berile kujutada.
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ta vilja, murdke piki tédpilisi jooni kokku ja klee-
pige temast rodptahuka mudel! (Aired, mis
joonisel kriipsudega kaetud, on ainult kokkukleepi-
mise jaoks.)

Kas on tahkude vastastikune suund &ige? —
Kas nad on paarikaupa iihtivad?

7. Pobrge oma tidhelepanu punktidele, kus
kolm tahku iiksteisega kokku puutuvad!
Need on ro6ptahuka tipud.

Mitu neid on?

8. Loigake kitega vilja Ghust rdoptahukas!
Niidake ta pealmine, alumine, esi-, taga-, parem,
pahem tahk!

Niidake ta servad! tipud!

9. Rooptahuka igale tahule on tehtud ilustu-
seks 12 tdppi. Kui palju on neid kokku?

Igale servale on tdmmatud 8 kriipsu (krammi).
Arvutage!

10. Hoidke roptahukat (telliskivi, karpi voi
muud) nii, et ta toetuks tipuga lauale. Kas on tal
niiiid loes tahke? rohtsaid tahke?

Tahud on niiid kaldsuunas.

Hoidke raamat rGhtu! kaldu!

11. Maotke rodptahuka servi ja virrelge nende
pikkust! Mida te mirkate?

Liitke koigi servade pikkus!

Mootke idra telliskivi kolm isesugust serva
— tema korgus, laius ja pikkus. Arvutage
nende jargi koigi servade pikkus!

Maotke kapi kolm isesugust serva (pikkus ehk
paksus, laius ja kdrgus) ja arvutage nende jérgi
koige 12 serva pikkus!

12. Voérrelge kuupi rooptahukaga! Kuidas on
ta tahud paarikaupa — suuruse ja suuna poolest jne.



72

Kas ka kuupi véib rooptahukaks nimetada? Mis
on tema isedrasus? Vaorrelge ta servil

13. Valmistage kuubi pinnalaotus ja kleepige
kuup !

14. Mootke kuubi iithe serva pikkus ja leidke
selle jirgi koigi ta servade pikkuse summa!

Kuubi ithele tahule on tehtud iiks tépp, teisele —
kaks, kolmandale — kolm ja nii edasi ... Arvutage,
kui palju on koiki tdppe!

Kuubi serva pikkus on 24 sm, kui suur on
koigi servade summa?

15. Ruudul on neli kiilge, kuubil on. . . ruutu
(kanti), selle jargi oleks kuubil mitu serva? Kui
palju on aga tGepoolest? Kust tuleb vahe?

3

Mitme ruudu kiiljeks on itks serv? |

16. Valmistage traadist kuubi mudel, mille
serva pikkus oleks 10 sm. Arvutage enne, kui
palju liheb selleks traati, kui »s6lmimiseks« tippudel

kulutada tuleb 4 sm
traati.

Mitmes tipus tu-
leb ithendada?

Valmistage traa-
dist ro6ptahuka mu-
del, mille kGrgus
oleks 15 sm, pik-
kus 10 sm ja laius
5 sm. Kui palju
tuleb traati vGtta,
kui iga tihendamise
. (»sGlmimise«) peale

6. joon. kulub 1 sm?
Pange mdlemad mudelid enese ette lauale ja
katsuge neid joonistada!
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17. Ruudukujulise vilja iiks kiilg on 148 m
pikk. Kui pikk on ta timbermdét ?

Pistkilliku-kujulise vélja laius on 135 m ja
pikkus 244 m; kui pikk on ta iimbermdot?

18. Ruut ja piistkiilik on nelinurgad.
Niidake nende nurki!

Rebige iiks (paberist) piistkiiliku nurk &ra!

7. joon.

Néidake nurga tipp! Mitu haara (killge) ldheb
tipust vilja?

~ Nurki joonistatakse harilikult kahe sirge (Ggva)
joone varal :

N

8. joon.

Niidake iga nurga tipp ja haarad!
Joonistage ise moned nurgad ja ndidake igaiihe
tipp ja haarad!

19, Niidake mdned nurgad rooptahukal ja
kuubil! Niidake iga nurga tipp ja haarad!

Pange iihele kuubi tahu nurgale paberileht,
“suruge ta (sOrmega tOmmates) hidsti vastu servi ja
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tippu! Te saate paberilehel nurga. Loigake see
vilja |

Pange teda niiiid teistele nurkadele nii, et tipp
ja haarad iihte langeksid! Kas on vGimalik teda
nii teistele nurkadele asetada?

Katsuge teda asetada samuti nendele nurkadele,
mis eelmisele lehekiiljele joonistatud. Mida te
mirkate ?

Joonistage kolmnurk! Lgigake ta vilja! Kat-
suge tema nurki asetada ruudu nurgale nii, et tipp
ja haarad iihte langeksid.

Kas on see voimalik ?

20. Moodustage traadi abil nurk! Pange ta
kuubil-olevale nurgale peale! Kas langevad mdle-
mad haarad kuubi nurga haaradega (servadega) iihte?

Kumma haarad on enam laiali? Muutke traadist
nurk sama suureks kui kuubi nurk! Kas tuleb teda.
vihendada v5i suurendada? Vorrelge seda nurka.
niiiid kuubi teiste nurkadega! Mida te mirkate?

21. Pange paberileht kahekorra kokku nagu
paberist joonlaua valmistami-
sel! Selle jérel pange ta
uuesti kahekorra ja nimelt
nii, et esimese murdmise
serva {tks osa (AC) tipsalt:
teise osaga (BC) iihte langeks.
(9. ja 10. joonis).

Avage leht! Lehele tek-
kisid kaks sirget (Gkva)
joont, mis teineteisest (risti):
labi ldhevad, v6i — nagu

oeldakse — ldikuvad

9. joon. (punkt C-s) (v. 10. joon.).
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Mitu nurka tekkis 16ikumispu nkti (C)iimber ?
Missugused on nad omavahel suuruse poolest?
Millest seda jireldate ?

10. joon.

Vorrelge neid nurki ruudu nurgaga
kuubil ja oma traadist nurgaga! — Vor-
=t relge ka siinoleva risti nurkadega!

Kui kaks sirget joont nii-
moodi ldikuvad, et tekib neli
vordset nurka, siis on nad
vastastikku risti. Seejuures tekki-
vad nurgad on tdisnurgad. Ka kuubi tahkudel
on koik nurgad tidisnurgad.

22. Votke nurk=-
laud ja vorrelge tema nurki
paberi kokkupanekul saa-
dud nurkadega (tiisnurga-
ga)! Mida te mirkate?

Nurklauda tarvi-
tatakse tdisnurga
joonistamiseks.

11. joon. .
Joonistage  nurklaua

abil mdned tidisnurgad!
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23. Mitu tdisnurka leidub kuubil? Kuidas on
lugu ruudu nurkadega? Kas ka telliskivi tahkudel
leidub tdisnurki? Katsuge jirele!

~ Missugused on piistkiiliku nurgad?

Joonistage ruutudeta paberile silma jérgi neli-
nurk! Vdorrelge ta nurki tdisnurgaga!l

Mida te leiate? Kas te saite piistkiiliku?

Vaorrelge tiisnurgaga (nurklaua abil) telliskivi,
tikutoosi, kasti, kapi tahkudel olevaid nurkil

Mida te miérkate? :

Meie tuttavate ro6ptahukate (telliskivi, tikutoosi,
kasti, toa jne.) tahud on koik piistkiilikud.
Neid ré6ptahukaid nimetame sellepirast ka pilist-
roéoéptahukaiks.

Kas siin pildil kujutatud »maja« on ka veel
plistrooptahukas?




/

10. Oige riist diges kies.

Kord oli Ténnil tarvis joonistada paberile 10-
sentimeetrilise kiiljega ruut, kuid puudus ruuduline
paber. Et asjast ile saada, vottis ta nurklaua
abiks . . . Mbtles sugu, tombas joonlaua abil sirge
(5gva) joone, mirkis dra 10 sm pikkuse lGigu (og-
viku) ja asetas selle iihe otsa juurde nurklaua, tom-
bas joone, siis teise otsa juurde, ja tombas jille

joone . .. Siis mdGtis, mddtis veel ja tombas veel
ithe joone . . .
Aga...kergem on sellest aru saada, kui ise

proovite.
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Minguks ja tooks.

1. Témmake paberile sirgjoon AB! Mirkige
temal punkt“O! Asetage nurklaud selle joone juurde

B

14. joon.

nil, et tdisnurga tipp oleks otse punkt O-s ja iiks
tiisnurga haar liheks just piki AO-d. Niiid tm-
make piki teist haara sirgjoon OD!

Te saate tdisnurga AOD.

Mirkus: Teda véib lugeda nende tahtedega
ka »tdisnurk DOA«, mitte millalgi aga »tdisnurk

OAD« v6i ADO. Tipu tiht peab teiste tih-
tede vahel seisma.

Kas on punkt O juures veel teine tiisnurk
olemas?

2. Joon DO on joonele VAB risti. Teda hiiii-
takse ka ristjooneks AB-le (punkt O-st).

Tommake samale joonele veel méned ristjooned!
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Témmake uus sirgjoon KL, mérkige temal kolm punkti
ja tommake igaiihest ristjoon KL-ile!
Mirkige iga ristjoon kahe tidhega ja nimetage
need! ‘
Nimetage koik tdisnurgad, mis joone KL juu-
res saite.
Tommake sama joone iihest punktist kaldjoon!
Nimetage nurgad, mis selle juures saite. Kas ka
need on tdisnurgad?

3. Tommake sirge (6gev) joon AB, mirkige
tal kaks punkti, mis oleksid teineteisest 3 senti-
meetrit eemal, ja tdmmake neist punktest AB-le
ristjooned (v. 15. joonis). Pikendage neid rist-
jooni niikaugele kui vGimalik; mootke mitmes kohas
kaugust nende joonte vahel md&Gtpuu abil (moot-
puud tuleb joontele risti
hoida). — Kas muutub
kaugus nende kahe rist-
joone vahel mones kohas,
kui neid pikendada?

Kas need ristjooned
voivad teineteisega kok-
ku puutuda?

Need sirged (6gvad)
jooned on koigel ulatu-
sel teineteisest iithekau- p B
gusel, — neid nimeta- 15. joon.
takse roéopjoonteks
(ka paralleel- ehk kérvujoonteks). Réépjoo-
ned ei saa iiksteisega kokku puutuda.

Témmake samale Ggvale joonele AB-le veel
moned ristjooned! Katsuge jirele, kas nad ei ole
mitte kdik isekeskis (vastastikku) roobiti.

4. Nimetage klassis roopjooni; Gues, linnas,
raudteel ! '
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Votke mitu loodi kitte ja tehke kindlaks, mis-
sugused on nende niidid isekeskis oma suuna poolest.

Tdmmake paberile rohtus joon ja siis mdned
loes jooned! Kas ei ole viimased jooned isekeskis
roobiti ? '

5. Seadke kaks pliiatsit teineteisele roobiti!

Sirutage oma kided vilja ja seadke nad roobiti;
tostke kied iiles, hoides neid seejuures roobiti.

6. Témmake sirge (Ggev) joon AB ja siis
temale 5 ristjoont 2 sentimeetri kauguses iiksteisest !
Témmake neile 5-le ristjoonele iihine ristjoon CD
ja modtke CD osad nende viie joone vahell Utelge,
missugused jooned saadud joonisel on roobiti.

Joonistage 4 rodpjoont 3 sm kauguses iikstei-
sest! Joonistage 4 r6opjoont nii, et esimese ja teise
vahet oleks 1 sm, teise ja kolmanda vahet 2 sm,
kolmanda ja neljanda vahet 3 sm.

7. Joonistage oma kaustikusse kaks rghtsat
joont teineteisest 1 sm kauguses, peame neid jooni
raudtee-rodpaiks ja joonistame ka liiprid (natuke
paksemad jooned — iiksteisest 0,5 sm kaugel).
Asetage selle »tee« #iirde telegraafitulbad (10 sm
kaugusele iiksteisest) ja joonistage telegraafitraadid!
Niidake saadud joonisel rodpjooni! ristjooni! loes
jooni ja rGhtsaid jooni!

Ilustage oma maitse jirgi saadud »piltic (joo-
nistage tee airde kraav, rohi jne.)!

8. Joonistage sirge (5gev) joon AB ja tom-
make temale iiks rist- ja iiks kaldjoon! — Kas
saadud joonisel leidub ré6pjooni? — Pikendage rist-
joont ja kaldjoont mdlemale poole! Mida te mirkate
seejuures ?
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9. Jutustage siinoleva joonise jdrgi, kuidas
saab joonlaua ja nurklaua abil r66pjooni tGmmata.
Tommake sel
° = viisilmdned r66p-

g jooned!

10. Témmake
kaks roopjoont
AB ja CD ja
16igake nad kahe
ristjoonega AC
ja BD ldbi (vaata
17. joonis).

Vaadelge saa-
dud nelinurka!
Missugused on
ta kiiljed paari-
kaupa oma suuna

16. joon. poolest? Maodtke

' ja vorrelge neid!

Mida te mirkate? Missugused on selle nelinurga
nurgad? Kuidas vdib nimetada nelinurka ABDC?

A B

17. joon.

Tommake kaks réopjoont 5 sm kaugusel teine-
teisest! Loigake need libi kahe ristjoonega, mille

vahe 8 sm.
Missuguse nelinurga saate? Kui pikad on ta

kiiljed?
Algk. matem. IIL ' 6
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11. Joonistage piistkiilik, mille itks kiilg oleks
6 sm, teine 10 sm pikk! ' '

Selle iilesande lahendamiseks on tarvis joonistada
6 sm pikkune sirglik (Ggvik) AB, tema otsade A ja
B (v. 18. joon.) juurde kujutada tdisnurgad; saadud
kiilgedele A ja B juurest alates asetada 10 sm pik-
kused sirgloigud (3gvikud), viimaste otsad C ja D
sirgjoone abil iihendada. Saadakse piistkiilik ACDB.

12. Joonistage jdrgmiste kiilgedega piistkiili-
kud: 1) 4ja8sm; 2) 6 ja
7sm; 3) 2,5ja 8sm; 4)2
c D ja4sm; 5) 12,5 ja 4 sml!

13. Joonistage piist-
kiilik ABCD (19. joon.) 8-
ja 5-sentimeetrilise kiiljega;
mirkige igal kiiljel tipi-
kestega nende kiilgede sen- .
timeetritesse jaotus, iithen-
dage vastaskiilgede vasta-
vad jaotustdpid iiksteisega
sirgete (6kvade) joonte
abil, s. o. esimene tipp vastaskiilje esimese tipiga,
teine teisega jne. Piistkiilik jaguneb mitmeks pise-
maks nelinurgaks. Mitu tiikki on neid nelinurki ja
miskujuline on igaiiks nendest ?

AF D

A B
18. joon.

19. joon.
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14.  Joonistage piistkiilik 6- ja- 10-sentimeetri-
- lise kiiljega ja toimetage samuti, kui eelmises harju-
tuses. Kui palju saab viikesi ruudukesi? Kuidas
on neid kdige holpsam lugeda?

Kui palju niisuguseid ruudukesi saab jirgmiste
~ killgedega piistkiilikuist: 1) 12ja8 sm; 2) 7ja 7 sm?

15. Joonistage pustkuhkud jirgmiste kiilge-

~dega: 1) 6 ja 6 sm; 2) 10 ja 10 sm! Saadud
, piistkiilikud on ruudud,

sest nende kul]ed

¢ : D on vérdsed.

16. Joonistage 4-sen-
timeetrilise kiiljega ruut!
Ruudul on kaik kiil-
jed thepikkused ja nurgad
koik tdisnurgad ; sellepérast
on kiesoleva iilesande la-
hendamiseks tarvis joonis-
: tada 4-sentimeetriline sirg-
16ik (ogvxk) tema otsade A ja B ]uurde (20. ]oon)
kujutada tdisnurgad, haaradele AC ja BD A ja B
juurest alates asetada - 4-sentimeetrilised sirglGigud
(ogvikud) AC ja BD ja ithendada punktld C ja D.
Tekib ruut ACDB.

Joomstage jirgmiste kiilgedega ruudud: 1) 3
sm; 2) 6,5 sm; ?) 5 sm; 4) 1 detsimeeter!

Kas on iga piistkiilik ruut? Miks?

A B
20. joon.

Kas on iga ruut piistkiilik ?

17. Talsnurga kujutamiseks viljal
tarvitatakse isesugust riista — nurk-
risti (ehk ekkerit).

: g
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Nurkrist koostub kahest lauakesest, mis on
kinnitatud nii teineteise kiilge, et nad tdisnurga
moodustavad (21. joon.).

Lauakestele on tom-
matud kaks vastastikku risti
joont AB ja CD, millede
otsad on tihistatud loes
lauasse kinnitatud tikukes-
tega. Lauakesed on kinni-
tatud kepi F otsa, mille
terav metallist ots harili-
21. joon. kult maa sisse pistetakse.

18. Et nurkristi abil antud sirgele (5gvale) joo-
nele AB viljal punkt C juurde tdisnurka kujutada,
paigutatakse nurkrist C-sse nii, et tema lauakesed
oleksid rohtu (22. joonis) ja nende peal oleva iihe
ristjoone suund AB suunaga iihte langeks.

Peale selle tihistatakse joon CD kahe teise
tiku suunas. '

Tahistage viljal sirge (6gev) joon, mirkige temal
iiks punkt ja tommake (tdhistage) sellest punktist uus
sirge (Ggev) joon, mis oleks esimesele risti (teiste sona-
dega — tommake temale sellest punktist ristjoon) !



85

19. Valmistage t&6tunnil igaitks omale nurk-
rist, et jirgmisel Gppetunnil oleks kaigil t66d. Sel-
leks on tarvis valmistada kaks lauakest (joonlaua
suuruses) ja need risti teineteise kiilge kinnitada;
risti keskkohast tuleb auk libi teha ja sinna jalaks
paraja teiba ots sisse keerda. Lauakestele tuleb
kaks vastastikku risti joont tommata ja nende otsa-
dele piisti ndelad (né6pnGelad) paigutada.

20. Valmistatud nurkristi abil tdmmake antud
joonel asuvast punktist sellele joonele ristjoon. Saa-
dud nurga kiilgede suunas juhtige kaks nurkristi
teise nurga haara; kolmanda, neljanda nurga haarad!

Kas ristjoon on &ieti tdmmatud? Kas nurkrist
on oige?

21. Mairkige viljal maatiikk dra, millel oleks
piistkiiliku kuju, mille iiks kiilg oleks 30 ja teine
20 meetrit..

Mirkige maatiikkk #ra, millel oleks 40- ja 50-
meetriliste kiilgedega piistkiiliku kuju.

22. Markige viljal 10-meetrilise kiljega ruut
dral Tahistage ta kiillgedel punktid, mis kiilgi meet-
ritesse jagavad, ja ithendage vastaspunktid pingule-
tommatud nogri jargi tommatud joonte abil. — Mis-
sugusteks kujudeks jaguneb terve ruut? Mitu véi-
kest ruutu on terves esialgu dramirgitud ruudus?

Kui pikk on iga viikese ruudu kitlg?

23. Mitmeks sentimeetrilise kiiljega ruuduke-
seks saab jagada: 1) piistkiiliku, mille kiiljed 9 ja 4 sm?

2) piistkiiliku, mille kiiljed 25 ja 8 sm?

3) ruudu, mille killg 8 sm?

Katsuge ruutpaberil jirele !



11. Maamdotjat tarvis,

Kaks riihma opilasi oli kumbki omale viikese
uisutee valmistanud. Uhe pikkus oli 13 m ja laius
7 m, teise pikkus 11 m ja laius 9 m.

Niiiid tSusis vaidlus — kummal on suurem?

Kui iimbermd6t votta, siis on esimese oma . ..
m, teise oma... m. Paljud aga ei usu, et selle
jérgi oleksid ka suurused. Kuidas kiisimus lahendada?
Kui uisuteed oleksid® mélemad iihepikkused, siis
oleks 1aiem muidugi ka suurem.

23. joon

5 Joonistage kaks niisugust piistkiilikut, millel pikkus
Ghesugune, lajius aga mitte! Otsustage silma jargi, kumb
neist suurem.

V&i oleks laius vordne, siis oleks see suurem,
missugune on . . . '
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Niiiid aga on thel pikkus suurem, teisel laius.
Kuidas niiiid talitada ?

Keegi andis ndu votta lauatilkk ja hakata sel-
lega m6Gtma, mitu korda mahub see ithele jai-
viljale ja mitu korda teisele.

Kohe arvatigi, et tuleks {isna suur lauatiikk
votta, et asi rutemini ldheks ... Kuna suurem laud
raske, otsustati viimaks suur papitiikk votta.

Seni kui nad oma kiisimust lahendavad, katsume
ka meie papitikiga mootmist. V&i leiame koguni,
missugune papitilkkk oleks l@ige kohasem votta.

Ménguks ja téoks.

1. Katsuge papitiikki abil vorrelda kahe laua
suurust !

Katsuge vorrelda ka kahe maalapi vdi uisutee
suurust !

2. Kui niisuguse papititki vStame, millel ruudu
kuju ja mille killg otse 1 meeter, siis katab see
pinna, mida hiiitakse ruutmeetriks.

Viotke aias piistkiilik mille pikkus 5 meetrit,
laius 4, ja leidke meie papist ruuduga mootes, mitu
ruutmeetrit on selle piistkiiliku pind suur!

Jagage ta samuti ruutudeks, nagu varemini jaga-
site 10-meetrilise kiiljega ruudu! Mitu ruutmeetrit
annab piistkiilik?

Mitu ruutmeetrit annaks Gpilaste kumbki uisu-
tee? (Vaata jutuke »Maamdatjat tarvis« )

Kumb on nendest siis suurem ?
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3. Maotke ruutmeetriga veel mdne pistkiiliku-
kujulise maatiiki suurust !

4., Tommake paberile tikkki kiimme rd6pjooni
ithe sentimeetri kaugusel iiksteisest! Loigake nad
labi ristjoontega, mis oleksid iiksteisest ka 1 senti-

meetri kaugusel. Pa-

5 ber kattub ruudukes-
tega, te saate ruut-
4 paberi (24. joon.).
3 Laigake ruutpa-
berist iiks 1-senti-
2 meetrilise  kiiljega
ruuduke ja vorrelge
1 , teda teistega, teda
teistele peale pai-

0 : gutades!

1 2 3 4 5 6

24, joon. Loigake  veel

niisuguseid ruudukesi
tiikkki kaks-, kolmkiimmend ; vGrrelge neid!

8. Joonistage kaks piistkiilikut: esimene 4- ja
5-sm killgedega, teine 2- ja 3-sm kiilgedega! Katke
mdlemad piistkiilikud viljaldigatud ruudukestega nii,
et kuhugi vaba kohta ei jidks ega kuskil iiks ruu-
duke teist kataks. Esimese piistkiiliku katmiseks
laheb enam ruudukesi kui teise katmiseks. Esime-
sel piistkiilikul on suurem pindala kui teisel.

Joonistage 4-sentimeetrilise kiiljega ruut ABCD
ja 3-sentimeetrilise kiiljega ruut KLMN ja leidke,
kummal nendest on suurem pindala.

Millel on suurem pindala: 1) tahvlil vdi pdran-
dal? 2) aknal vdi seinal ? 3) seinatahvlil v&i laual ?
4) porandal vai lael ?
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6. Uhesentimeetrilise kiiliega ruudu pindala
nimetatakse ruutsentimeetriks (liihidalt ruutsm
ehk [J-sm). Ruutsentimeeter on pinnamoot, Sa-
muti on pinnamdoduks ruutmeeter, millega mdoot-
mist juba katsusime.

Joonistage seinatahvlile ruut, mille kiilje pikkus
oleks 1 meeter!

7. Joonistage ruutpaberile piistkiilik ABMO
(25. joon.) 4-sentimeetrilise aluse (pikkuse) ja 3-
sentimeetrilise korgusega (laiusega) ja leidke, mitu
ruutsentimeetrit on selle piistkiiliku pindalas !

B M Selleks on tarvis ainult
dra lugeda, mitu ruudukest
asub selle piistkiiliku pii-
rides. Lugemist on tarvis
jargmises korras toimetada:
tdhele pannes, et ruudu-
kesed reastikku seisavad
— igas reas 4 ruudukest
(piki kiilge AO, piki kiilge BM ja nende ridade
vahel) ja et ridu on 3, korrutame 4 ruutsm kolmega
ja saame 12 ruutsm.

A (0]
25. joon.

8. Kui vdtame 5- ja 8-sm killgedega piist-
kiiliku, siis vdime juba ette iitelda, et ruutusid reas
piki alust on 5, et sdidraseid ridu on 8 ja kéiki ruu-
tusid 8 X 5, s. o. 40.

Joonistage jirgmiste kiilgedega piistkiilikud :

1) alus = 3 sm, korgus = 4 sm;
2) 2 = 5 ” ” = 7 »
3) i3] - 4 ” ’” = 10 ”
4) »n = 6 ” ” = 6 3

‘ja leidke, mitme ruutsentimeetriga vdrdub igaihe
pindala.
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9. Joonistage piistkiilik 6-sm aluse ja 3-sm
korgusega, ldigake ta esiti vilja ja siis ihesenti-
‘meetrilise kiiliega ruudukesteks!

Koige hdlpsam on seda teha jargmises korras:
esiti 16igata kolmeks 1 sentimeetri laiuseks ribaks
ja siis iga riba kuueks ruudukeseks. Mitu ruudu-
kest saab?

10. Seadke ruudukestest jirgmiste kiilgedega
piistkillikud kokku: 1) 2 ja 3 sm; 2) 4 ja 2 sm;
3) 8jalsm! Mitu ruudukest on igal korral tarvis?

Seadke ruudukestest piistkiilik kokku, tnillé :
pindala vorduks 12 ruutsm.

Mitu isesugust sarnase pindalaga piistkiilikut
saab kokku seada?

11. Joonistage ruudutamata paberile piistkiilik
ABMO (25. joon.) 4-sm aluse ja 3-sm kdrgusega!

Leidke tema pindala!

Selleks katame ta viljaldigatud ruudukestega .
(1-sm Kkiiljega); piki alust mahub 4 ruudukest (mis-
pirast?), piki killge BM ka neli; saadud kahe rea
vahele mahub veel 4 ruudukest.

Mitu ruudukest mahtus piki kiilge AB ja piki
killge OM?

Uhte ritta piki alust mahtus 4 ruutu, niisuguseid
ridu sai 3, jérjelikult mahtus ruut piistkiiliku pinnale
kokku 12 korda. Siit jirgneb, et selle piistkiliku
pindala vordub 12 ruutsentimeetriga.

12. Véotke labipaistev ruutpaber ja leidke,
mitu ruutsentimeetrit on iga jdrgmise piistkiiliku
pindalas: '
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K ®)
A E
B C
H M
P R
T S
O R
S \%
T 8]
P Q
\ Z
: X Y
26. joon.

Miarkus: Selleks asetage ruutpaber nii iga-
iihele peale, et piistkiiliku alus liheks piki iiht ruut-
paberi joont, kdrgus piki teist, ja lugege dra, mitu
tervet ruutu jaib sissepoole piistkiilikut.

%
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Mbotke samal teel veel mdne teise piistkiiliku
pindala !

13. Joonistage 10-sm kiiljega ruut ja jagage
ta 1-sentimeetrilise kiiljega ruudukesteks! — Mitu
ruudukest saab ?

Missuguse pinnam&dduna esineb ruudu QPSR
pindala (27. joon.)? Mitu ruutsentimeetrit on temas?

P S

. | R

27. joon.

14. Arvutage, mitmeks sentimeetrilise kiiljega
ruudukeseks saab ligata piistkiiliku, mille alns 27
sm-ja kOrgus 10 sm!

Mitu [J-sm on piistkiiliku pindalas, mille alus
on 65 sm, korgus 8 sm?
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15. Mitu [J-sm on niisuguse ruudu pindalas,
mille kiilje pikkus on 8 sm? Joonistage niisugune
ruut ja katsuge jirele !

Mitu ruutmeetrit on ruudu pindalas, mille kiilg
on 9 m?

16. Joonistage ruutpaberile piistkiilik, mille
alus 25 sm ja kdrgus 3 sm.

Mitu [J-sm on ta pindalas?

Suurendage ta korgust 2 korda!

Mitu [J-sm on uue piistkiiliku pindalas? Mitu
korda suurenes piistkiiliku pindala? '

17. Arvutage, mitu ruutmeetrit on suur piist-
kiiliku-kujuline - vili, mille pikkus on 125 m, laius
80 m. Aga kui pikkus on 96 m ja laius 95 m?

18. Katke kuubi tahk sentimeeter-ruutpaberiga
ja leidke, kui suur on selle tahu pindala.

Arvutage, kui suur on selle jirgi kogu kuubi
pindala. _

19. Leidke piist-ro6ptahuka iihe tahu pindala
— kas ruutpaberiga kattes vGi kiilgi d&ra m3ostes.
Selle jirgi leidke teise tahu pindala!

Mitme tahu pindala tuleks eraldi leida, et teada
saada kogu rodptahuka pindala?

20. Kapi koérgus on 20 dm, laius — 9 dm ja
siigavus — 6 dm. Katsuge leida selle kapi pindala
ruutdetsimeetrites | ‘

Kui palju tuleks selle kapi vdrvimine maksma,
kui ainult pohi jaib virvimata ja kui ruutdetsimeet-
" rilise pinna virvimine maksab 12 marka ?

21. Leidke klassitoa pdranda pindala ruut-
meetrites |

Katsuge leida, mitme-ruutmeetrilise pinna vGtab
enda alla kogu koolimaja.

€



12. Liiter ja kilogramm tulid koos.

- Tonn valmistas omale kord paksust paberist
kuubi, mille serva pikkus oli tépsalt 10 sm ehk 1 dm.
Kui ta tahtis viimast tahku kinni kleepida, mdtles
ta asja iimber: talle meeldis saadud asi kui anum.

28. joon.

Ta tditis tema liivaga ja likkkas pealt pulgaga
liiva hésti servatasa. Siis kallas ta selle tiie tiihja
kasti ja iitles: »Uks kuup,« ning asus uuesti oma
kuupi tditma. . . Ta asus moOGtma, -mitu »kuupi«
mahutab kast. :

Henn, kes peale juhtus, tahtis huvitava mingu
juurde ka midagi pajatada ja piris: »Kas sa ka
tead, mis riist sul on kies ?«

»Kuup.« ‘

»Missugune aga ?«

»Uhedetsimeetrilise servaga.«

»Nii siis on iga tiis iiks kuupdetsimeeter
ehk liiter.« ‘ ‘ .
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»Kas see ongi liiter? Liiter on ju iimmarik.«
»Eks sa kalla siis iiks tiis liitrikruusi ja vaata

jarele l«

Tonn tegigi ja leidis, et tema kuup mahutas
just sama palju kui liiter, millega neil koéogis vett

ja piima ja muud md&ddetakse.

Seda huvitavam oli tal niiiid mdGtmist jitkata.
Aga veel kord segas teda Henn: :
»Kuule, tule oma kuubiga korraks siial«

»Mis siis 2« piris Tonn Gige uudishimuliselt.
»Kaalume iihe liitri vett &dra !«

»Meeleldi. . . Siin on see tiis. . .«

»Aga see on ju iihes su kuubiga — ka kuup

ju kaalub. . .«

»Ah, ma tean . . . Kallan esiti vee vilja, ase-
tan tilhja kuubi kaalule ja panen teisele vihte . . .«
»Pane parem haavleid voi liiva — see on iiks-

29. joon.

koik, mis su kuup kaa-
lub, kui aga kaalud on
tasakaalus.«

»Olgu. Noh, niiiid
on »tasakaalus«x«
iitles To6nn, uut s6na
heal meelel tarvitades.
»Niiiid kallan kuubi
vett tdis. . . Nii . .
Niiiid vihtisid teisele
kausile. . .« ‘

»Vota juba see
suurem pomm.«

»Aga see on ju
otse paras! Kust sa
teadsid, et just see
tuleb vottal«

»See on ju iks kilogramm ehk kilo . . .
Ma tean, et iihe liitri vee kaal ongi kilo.«
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»Tore. . . Siis v3id oma pommid 4ra viia, ma
kaalun aiva veega.«

»Lase kiiia. Aga ega see iga kord nii lihtne olegi.«

Minguks ja tosks.

. 1. Valmistage niisuguse kuubi pinnalaotus, mille
serv on 1 dm, ja tehke paksust paberist kuup, jittes
ithe tahu kinni kleepimata. '

T
. I

30. joon.
MG66tke saadud kuubi abil, mitu kuupdetsi-
meetrit ehk liitrit vett mahub imbrisse!

Mirkus: Kui kuup niivért ei dnnestunud,
et ta vett peaks, siis talitage liivaga !

2. Mootke vilja 5 kuupdetsimeetrit liiva (5
liitrit vett) ! '

Leidke, mitu tdit kuupdetsimeetrit liiva ldheb
naelakasti, karavini, toopi.
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3. Katsuge ka leida, kui palju kaalub iiks lii-
ter vett! Kuidas?

4. Paluge kaasopilastelt veel samasuguseid
- kuupe, kui ise praegu valmistasite, ja katsuge neid
ilusti korrapiraselt naelakasti asetada ja leida, mit-
mele sddrasele kuubile leidub seal ruumi! Kas
tditub kasti kogu ruumala ?

S. Valmistage terve rida ihesentimeetrilise
kiiljega kuupisid!
Niisugune kuup votab juba palju vihem ruumi

kui detsimeetrilise servaga kuup, ehk, nagu 6eldakse
— temal on vihem ruumala (maht).

v Mis on suurem: koolitoa ruumala vdi kapi
ruumala ? meie kuubi ruumala vo6i kapi ruumala?
meie kuubi ruumala vGi telliskivi ruumala? sinu
viikese kuubi ruumala v6i kaasOpilase kidest voetud
" viikese kuubi ruumala?

6. Vitke 1 kuupsm vett voi liival Votke 5
kuupsm vett! Valage oma suuremasse kuupi 10
kuupsm vett!

7. Laenake kaasopilastelt samasuguseid kuu-
pisid (sentimeetrilise servaga) lisaks ja katsuge leida,
~ mitu kuupsentimeetrit.on mone karbi ruumalas.

8. Pange sentimeetrilise servaga kuupidest
plist-rooptahukas nii kokku, nagu 32. joonisel on
ndidatud.

Kui korge, kui lai. kui pikk tuleb see piist-
ro6ptahukas ?

Mitu kuupsentimeetrit on ta ruumalas ?

. 9. Seadke iihesentimeetrilise servaga kuupidest
uus suurem kuup kokku! *
Algk. matem. IIL 7
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.Mitmest viikesest kuubist saate suurema kokku
seada (31. joonis). Kui pikk on selle uue kuubi serv?

Seadke viikestest kuupidest 3-sentimeetrilise ser-
vaga kuup kokku! Mitu véikest kuupi ldheb selleks
tarvis? Kuidas on neid kdige holpsam #ra lugeda?

Mitu niisu-
gust viikest kuupi
liheks tarvis, et
suuremat  kuupi
kokku seada, mil-
le serva pikkus
oleks: 1) 4 sm?
2) 5sm? 3) 6 sm?
4) 10 sm?

Mitu kuupsentimeetrit on siis kuupdetsimeetris ?

10. Kuupsentimeeter on ruumala mdat.
Suuremaid ruumalasid modGdetakse kuupdetsi-
meetriga, kuupmeetriga.

Missugust ruumala peaksime nimetama kuup-
meetriks ?

Kaevake aias auk maa sisse, mille ruumala oleks
kuupmeeter.

ankest mullast valmistage kuubikujuline hunnik,

. mille korgus oleks 1 mee-
: ter. Kui suur on selle hun-
niku ruumala?

31. joon.

3 et o foe

. 11. Uhesentimeetri-
) R - lise servaga kuupidest sead-
. g ke kokku piist-r6optahukas,
coles b T ] mille kdrgus oleks 4 sm,
stk kL 7T laius 2 smja pikkus 3 sm
g T (32. joonis) ! — Mitu kuupi
S S NS e 17 liheb tarvis? Kuidas on
- koige holpsam nende arvu

32. joon. teada saada?
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Kui suur on saadud réoptahuka ruumala ?

12. Seadke kokku iihesentimeetrilise servaga
kuupidest piist-r66ptahukas, mille servade pikkus
- oleks 2, 3 ja 5 sm. Kuisuur on saadud ro6ptahuka
. ruumala?

Kui palju sddraseid kuupe liheb jirgmiste ser-
vadega rodptahuka kokkuseadmiseks tarvis:

1) 4sm, 3 smja 5 sm?
2) 2 2 8 ” b2} 10 bE]
3) 7 ” 7 » ) 7 ”
4) 10 2 4 2 k) 9 2

Kui suur oleks igaithe ruumala?

13. Lbdigake vilja kartulist tdisnurkne ro6p-
tahukas, mille korgus oleks 4 sm, pikkus 3 sm ja
laius 2 sm, ja l6igake ta iihesentimeetrilise servaga
kuupideks! Kui suur on selle réoptahuka ruumala?

Seadke kokku saadud kuupidest uuesti endiste
moddetega (pikkuse, laiuse ja korgusega) rdop-
tahukas !

14. Puust on tehtud tdisnurkse rddptahuka-
mudel ; tema servade pikkus on: 4 sm, 5 sm ja 6 sm.
Kui suur on ruumala?

Leidke, mitu ithesentimeetrilise servaga kuupi
voib mahutada meie ees olevasse karpi, teiste sona-
dega: kui suur on tema ruumala?

15. Asetage oma detsimeetrilise kiiljega papist
kuup kaalukausile ja tasakaalustage ta (liivaga, nael-
tega, haavlitega).

Kallake niiiid kuup vett tidis. Katsuge leida
niiiid mingi asi, mis tasakaalustaks liitri vett. — Kas
leidsite asja, mis kaalub ligikaudugi sama palju?

, e
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Asetage kaalukausile 1-kilogrammiline pomm? Kas
niiid on kaalud tasakaalus? Kui sugu vahet on,
kust voib see tulla?

16, Uks kilogramm ehk kilo on 1000
grammi.

Liiter mahutab 1000 kuupsentimeetrit vett. . .
Kui palju kaalub siis iiks kuupsentimeeter vett?

Niidake grammiline viht! Viiegrammiline! 10-
grammiline | 100-grammiline !

17. Kaaluge vilja 100 grammi vett !

Kaaluge vilja iiks kilo jahu (suhkrut) ; iiks kilo liiva!

Kaaluge 2 kilogrammi liiva !

Mitu grammi see on?

18. Leidke, mitu grammi kaalub tiihi veeklaas!

Kallake klaas vett tdis ja leidke, mitu grammi ta
niiiid kaalub!

Mitme grammi vorra liks ta raskemaks? Kui
palju kaalub klaas vett?

19. Leidke, mitu grammi kaalub klaas piima!

Leidke, mitu grammi kaalub liiter piima!

20. Kaaluge mitmesuguseid asju (leib, kriidi-
tiikk, raamat . . .)!
21. Pudel kaalub 48 grammi, rohi temas aga
245 grammi. Kui palju kaalub rohi iihes pudeliga?

Leib kaalus ihe kilo, tema otsast 1Gigati dra
125 grammi leiba. Kui palju kaalub jirelejdsnud osa?
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22. Tonn kallas pudelisse neli korda 250
grammi vett. Sellest sai pudel parajasti tdis. Kui
palju mahutab see pudel?

23. Peo ajal tarvitati 100 klaasi tee magusaks-
tegemiseks 1 kilo suhkrut. Mitu grammi suhkrut
laks ldbisegi tihe klaasi magusakstegemiseks?

24. Kaaluge sra 10 kanamuna ja leidke, kui
palju kaalub keskmiselt iiks muna!



13. Sirkel jille opetajaks.

Koigist Oppeabindudest armastas Tonn kéige
enam sirklit. Viga ilusad on ju siirud, mis sirkliga
tombad.

Ubel pieval, kui ta jille sirkliga todtas ja oli
joonistanud juba terve lehekiilje tihesuguseid »rat-
taid«, vottis ta ka joonlaua abiks.

Tombas keskpunktist sirgjoone (Ggva joone)

labi ja sai pooled. Kui ta s56ri (ringi) vilja 15i-
kas ja selle niimoodi kokku murdis, et sirgjoone (Gg-

33. joon.

viku) otsad parajasti iihte langesid, siis tekkis sdori
(ringi) veel teine sirgjoon (Ggev), ja sdor (ring) ise
jagunes neljaks vordseks osaks.

»Ohoo, siin on ju niilid veerandid,« hiiiidis Tonn.

Henn, kes seda kuulis, tuli juurde, vaatas¥ja
lausus: »Veerandid jah. Alati, kui sa s6dris kaks
diameetrit risti tdmbad, saad veerandid.«

»Mis on diameetrid?«
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»Noh, diameetrid on vaat’ need sirged jooned
s00ris, mis ldbi keskpunkti dédrest dédreni ldhevad .. .«

»Hiiva . . | Siis ma tean .. .«

Selle nime pani Tonn kohe meelde, aga ei pi-
gistanud silmi kinni selle kohta, mis jooniselt selgesti
kitte paistis, nimelt, et

pool on kaks veerandit.
Selle kirjutas ta nii:
Yo == 2[4,

Aga sellega ta veel ei leppinud. Veel tombas

ta diameetreid ja leidis veel nii mdndagi huvitavat.

Minguks ja todks.

1. Joonistage siir ja témmake temas mdned -
diameetrid! Joonistage uus siir ja tommake te-
mas kaks vastastikku risti diameetrit!

Mitmeks osaks jagunes s86r? Naidake koik
osad! Kas on need osad vordsed? Kuidas seda
katsuda? Tehke seda, kuid 101gake selleks vilja ai-
nult iiks neljast osast!

Naidake pool! Niidake 2 veerandit!

Mida te mirkate?

Kirjutage see iiles!

Niidake 3/4 sOorist!

2. Arno killvas sGorikujulisele peenrale 200
mooniseemet. (Kuidas arvate, milleks ta nad &ra
luges ja kuidas ta neid vdis lugeda?) Et seemned
voimalikult iihtlaselt langeksid, jagas ta peenra nel-
jaks vordseks osaks ja kiilvas igale osale vordse arvu.
Mitu seemet tuli igale veerandile? Mitu kolmvee-
randile peenrale? Mitu kahele veerandile? Mitu
poolele peenrale?

Tehke samad arvutused selle juhuse jaoks, kui
300 seemet oleks kiilvatud. 500 seemet!



104

3. Leidke !/s 648-st! Leidke 2/4 samast ar-
vust! Leidke pool! Leidke 3/4!

Leidke pool 1000-st! Leidke veerand! Kaks
veerandit! 3/41

Leidke 3/+ 900-st!

Leidke 3/4+ 600-st? 520-st! 480-st! 860-st!
100-st! 700-st!

Leidke samadest arvudest /2 ja %/4!

4, Valmistage nii-
moodi (34. joonis) jaga-
tud soor (abiks vottes
kokkumurdmist) :

Leidke,  mitmeks
vordseks osaks ta ja-
gunes !

Niidake sellest 366-

rist s, /s, /s, 3/s, Y/s,
Yo, 2/s, Bfg, 6ls, 3/,
34. joon. ’7/3, 8/3, 4/4, 2/2!
Leidke tema jérgi:
1) mitu !/s-kku on /2-es!
2) mitu !/8 ,, on !/s-is!
3) mitu !/s ,, on terves!
4) mitu /s ,, on 3/4-is!
5) mitu '/4-it on ©/g-kus!
S. Kirjutage, missuguse teise murruga vor-
dub lga jirgmine murd:

o 4o =24 = C 8 = lp =
bl = Yy = 2 =
2fs = 2y =
8l = 4/4 =

6. Kirjutage, mitu veerandit on 2-hes terves,
3-es, 4-as, 5-es, 10-es terves.
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‘Mirkus: V‘dib kirjutada nii:
8 /4

(3

3

Kirjutage, mitu kaheksand1kku on samades ar-
vudes! Kirjutage ka, mitu poolt on 2-es, 3-es, 4-as,
5-es, 6-es, 7-es, 8-as, 9-as, 10-nes, 25-es, 100-as!

7. Ulol oli 720 marka. Ta tegi selle raha
tarvitamiseks »eelarve« ja miidras 1/4+ sellest raama-
tute ostmiseks, !/s maiustuste jaoks, /s markide ost-
miseks, kuna muu osa otsustas tagavaraks jitta.
Missuguse summa miéras ta iga asja peale, ja mis-
suguse summa jattis ta tagavaraks?

8. Leidke s 648-st! Leidke 3/s samast ar-
vust! Leidke sellest 5/s!

‘Leidke /s . 604-st!
» /s 456-st!
" 3/s 1000-st!
i 5/  968-st!

9. Karjane oli karja juures magama uinunud.
Ta drkas, kui naabrikarjus hiitidis: »Peeter, Peeter —
terve veerand su karjast on viljasl« Peeter nigi,
et naabril oligi digus: 3 looma oli kaeras. Arvutage!

Toepoolest oli naabril Gigus ainult veiste suh-
tes; kui ka lambad arvele vGtta, siis oli 3 pead
(looma) ainult !/; Peetri karjast.

Mitu pead oli ta terves karjas?

Kui palju oli lambaid? .

10. Loigake ilus sirge pabennba' Murdke ta
esiti kaheks vOrdseks osaks, - siis veeranditeks, siis
kaheksandikkudeks ! , )

Niidake niiiid /s rlbast! 3/8! 7/s! Katsuge /s
pooleks jagadal -
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Murdke kaheksaks murtud riba veel kahekorra
kokku! :

Mitmeks vGrdseks osaks jagunes niiiid riba?

Kuidas tuleks iiht niisugust osa nimetada? Kui-
das kirjutada »itks kuueteistkiimnendik« numbritega?

Nimetage jirgmised murrud: Yis, /16, %1s,
15/16, *he, /16, 12/16] Niidake koik need osad
oma paberiribast!

11. Mitmeks vdrdseks osaks on jagatud siin
/4 kummastki soorist? Mitmeks vordseks osaks on
jagatud kumbki sGor?

Niidake 16! 2/18! 4/16! 8/16! '6/161

Leidke parempoolse soori jirgi:

1) mitu Y/1e-kku on /s-is!

2, Yhe, , skus!

3) . he, o, Ye-es!

49 . e, o, %uis!

5) o s, ,, 3/skus! 5/s-kus! "/s-kus!

6) ., Y, , %/s-kus! 4s-kus! /s-kus!

12. Kirjutage, missugustele teistele murdudele
vOrdub iga jirgmine murd. Kui mitu vastust leiate,
kirjutage koik! Naiteks: 8/16=4/s=2/4=1/,.
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1) 816 = 1o = 2) s = 3) Ys =
the = 2 = 2y =
26 = 8ls = 8s =
Bhe = 4 = 4y =
615 == Blg = g ==
0/ = bs = 2 =
/e = g =
16/16 = 8fg =

13. Missugune jirgmistest murdudest on koige
suurem ja missugune koGige vihem (vaadake s55-
rilt jérele!):

s, Y8, Y2, t/a?
Missugune jirgmistest murdudest on kdige suurem:
2/a, 8he, 2, */8?

Seadke jirgmised murrud suuruse jirgi ritta —
alates vdhemaga:

3/8: 7/8, 1/8) 4/8, 6/85 6/8’ 8/8’ 2/8!

14. Viljendage koik jirgmised murrud kahek-
sandikkudes:

Y4, Yo, 2o, 3/, 2/s, 85, 4[4

Naide : Ys=2f, Yo=.. .fs.

Viljendage koik jirgmised murrud kuueteistkiim-
nendikkudes:

Ya, s, B8, 3/a, [z, 2[4, 3}, 5/8, 8fs, 2[4, */s, b/, B/,
7/8 4/4 2/8'

Viljendage koik jirgmised murrud kuueteistkiim-
nendikkudes ja seadke nad siis suuruse jirgi ritta,
alates koige vidhemast:

s, 8/, f16, 4, /16, 38, 5fs, )6, Yfo, s, 3/16, 16,
S/18, 11f16, 8/4, 22, 4f2=2!

15. Kirjutage tdisnoodi plkkus poolnootidega,
veeranditega, kaheksandlkkudega ja kuueteistkiim-

nendikkudega (, )
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16. Mitu kuueteistkiimnendikku on 3-es terves?
4-as terves? 5-es terves? 10-es terves?

Mitu tervet on 8/22 16/g2 32/142 1033 80/;4)
64/8) 40/, 120/,)

17. Emal oli istutada 320 kapsataime. 16
sellest hulgast on juba istutatud. Kui palju see on?

Ldunaks suudab ta dra istutada %/16 koigist tai-
mist. Mitu taime see on? Mitu jiib veel istutada?

Mitu kuueteistkiimnendikku tervest arvust jéi
istutada pealeldunaks ?

18. Leidke:

116 640-est ! 556 800-st !
816 128-st! 115 432-est !
56 512-est ! "he 240-est !
916 480-est ! 1045 992-est !

19. Peeter kulutas !/16 oma rahast dngede
ostmiseks, /16 dngevalta ostmiseks ja 3/16 Gngendori
ostmiseks. Missuguse osa oma rahast kulutas ta
kogu selle varustuse ostmiseks ?

Kui palju maksid nged, valdas ja ndor eraldi,
kui Peetril oli iildse 176 marka?
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20. Mitmeks vdrdseks osaks on jagatud kumbki
s6or (ring)?

Niidake iiks kuuendik ja iiks kaheteistkiimnendik!

Kirjutage itks kaheteistkiimnendik numbritega !
Viis kaheteistkiimnendikku !

Utelge joonise jiargi, mitu korda on 12
vihem kui /e?

Mitu !/12-kku on !/g-us? Mitu Yie-kku on
pooles ? veerandis?

Mitu 1/12-kku on 1/3-kus?

21. Viljendage koik jirgmised murrud kahe-
teistkiimnendikkudes :

Yo, Ya, Y3, Lo, %3, 2/6, 2/4, 3/s, 56, Bj12, /6, 36!
Seadke jirgmised murrud suuruse jirgi ritta,
alates koige vidhemast:

Yo, Y3, /e, he, S, Y4, 3/s, Y2, She, Ti2!

Miéarkus: Selleks viljendage nad enne kahe-
teistkiimnendikkudes !

22. Ametnik saab aastas (ilma lisatasudeta)
960 krooni palka. Kui suur on tema 5 kuu tasu?
Mitmes osa on see aastapalgast? Mitmes osa aasta-
palgast on 7 kuu palk? 3 kuu palk? 4 kuu palk?
6 kuu palk? 9 kuu palk?

Leidke !'/12 tema aastapalgast! Mitme kuu
palk see on?

23. Teenijale maksti kahe kuu palk korraga
vilja, ja nimelt 32 krooni. Kui suur on ta aastapalk ?

Missugune osa ta aastapalgast on 32 krooni?

Kui suur on teenija -aastapalk, kui 5/12 sellest
on 65 krooni? Kui 7/i2 on 84 krooni?
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24, Leidke:

112 600-st! 5/ 966-st!

The 492-st! 812 432-st!

3ha 720-st! B/15  240-st!

/2 660-st! 5 1 000-st!

2§. Leidke x, kui

1) Y x =255 5) Y% x =111 9) shax = 80
2) Y5 x =311 6) s x= 20 10) "hex= 91
3) Y% x=135 7) Y« x = 250 11) © x = 90
4) tha x= 25 8) s x =120 12) 4 x = 341

& 26. Aadol oli viike summa raha. Ta kulutas
sellest hommikul /s saia ostmiseks, 2/; eest ostis
peale l6unat kooki ja 2/s viis Shtul kinno. Kas tal
peale seda veel raha jérele ka jii?

Kui palju oli tal alguses raha, kui ta saia ost-
miseks tarvitas 12 marka?

Aado vend kulutas oma rahast /s saia, ®k raa-
matu ja /s kirjamarkide ostmiseks. Kas tal selle
jirel oli veel raha jirel?

Kui palju oli temal alguses raha, kui ta raama-
tust maksis 18 mk.? :

27. Leidke selle joonise jirgi:
1/2 1/2
1, 1, ] 1y ' 1/
s s Ys s 1g 1g 1fg 1

1/16!1/16 /e /16| /16| 16| /16| f16) /16| /16| 16| /16| /16| /16 1/1611/16

Lhe I lhe | Yo I the | the | Yo | Lo ‘ the | the | Yhe | Y2 I Lhe
s g s s s e
1 s 1

37. joon.
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Mitu /s-it on Ye-es? £. .

- Mitu s-kku on ifpfes? 1e-is? 7. o
Mitu 1/6-kku on 1/2'1;63? 1/=i? 1s-kus ?
Mitu /e-kku on 1/sfes ? 1/,8s ?

Mitu /s-kku on /a-es? 1/s-kus?

28. Katsuge jirgmised murrud kirjutada liht-
samalt (vSib 37. jooniselt vaadata):

1) 4 = 2) % = 3) 2f2 = 4) 2hs =
8 = the = 8/12 = 816 =
3 = 26 = Whe = Whe =
2y = 8he = e = 2he =
5o = 2ho = 6lg = Hhg =
6o = dhe = 4o = Bhe =

’ 6o =
8/10 =
Niide: ¢s = 2/a = 2 . . .
e = 23 . ..

29. Kirjutage jirgmised murrud suuruse jérgi
ritta, alates viahemast:

Y, s, s, e, L0, Yo, Yfs, s, L)io.

30. Kirjutage jirgmine murdude rida ja piken-
dage teda oma drandgemise jirgi:

Yo, s, Yuo s, Yo, Y1 o oo

Nimetage siis koik kirjutatud murrud nimepidi
ja itelge, kuidas nad suuruse jidrgi seisavad ?

Kas sajandikud on veel kaugel ?



14, Jille nulli vigurid,

»Kui palju saab, kui tuhandele null juurde lisada ?«
»lkka tuhat.«
»Aga vaata. Siin on

1 000.
Lisan 0 juurde, saab
10 000.«

»Jah, sa kirjutasid nulli juurde, aga mitte
ei lisanud juurde.

‘Nullisid juurde lisada void sa kui palju
tahad, ega sellega midagi muutu. . . Null on ju
»mitte midagi«.«

»Miks on siis see juurdekirjutamine nii
tahtis? Null peaks ju ikka olema null?«

»Ongi. Aga vaata, number 1 nihkub sul edasi.
Enne seisis ta tuhandeliste kohal, niiiid liks
ta kimnetuhandeliste kohale. Uks null
asus iiheliste kohale, teised nullid nihkusid edasi,
kes kiimneliste, kes sajaliste, kes tuhandeliste kohale.«

»Kas ma seda siis ei tea? Tahtsin ainult niha,
mis sa niisugusest vigurist mbistad itelda. Aga
vaata — ma vOtan su nullil véimu dra —

kirjutan endise arvu taha koma :
1 000, —
niiiid kirjuta nulle nii palju jirele, kui soovid:
1 000,0 —
tuhat jdib ikka tubandeks.«



113
»Nii on iseasi. Niiiid tuhandeline kuhugi nih-
kuda ei saa. Koma jirele tulevad kiimnendikud.«
»Aga kiimnendikkude jirele 2«
»Sajandikud. «

»Nii et 2 222,22

on kakstuhat kakssada kakskiimmendkaks ja kaks
kiimnendikku ja kaks sajandikku.«

Seda muidugi. Aga kahe kiimnendiku ja kahe
sajandiku asemel oeldakse lihtsalt »22 sajandikku«,
ehk koik lihtsalt : kakstuhat kakssada kakskiimmend-
kaks, koma, kakskiimmendkaks.«

Minguks ja t6oks.

1. Tehke jirgmised liitmised :

1) 1000 2) 2000 3) 1000
100 200 200
+ 10 + 20 + 30
1 2 4
4) 8000 5) 4000 6) 8000
+ 700 + 40 + 700
60 4 5

5

Utelge koik antud ja saadud arvud!

2. Lugege jirgmised arvud:
1) 2000 2) 29222 3) 5544  4) 5670

7000 3333 8931 5 608
10 000 1234 7522 5078
5000 5 5bb 3999 678
5 500 9 876 4527 8 765

Algk. matem. IIL 8
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5) 7500 6) 2002 ) 1717 8) 6016
2700 2022 7017 7017
3 900 5 007 8118 5309
3gor 6 090 5113 4919
3001 8 080 4114 6 021

3. Kirjutage numbritega:

12)
itheksa !

Tuhat !

Tuhat kolmsada!

Kakstuhat nelisada!

Kuustuhat kolmsada kakskiimmend !
Kolmtuhat kolmsada kakskiimmendkaks !
Nelituhat nelikiimmendneli !

Viistuhat viiskiimmend !

Kiimmetuhat! -

Kakskiimmend tuhat !

Tuhat ks !

Tuhat sada iiks!

Uheksatuhat iiheksasada itheksakiimmend-

4. Utelge ja kirjutage, mitu tuhandelist, sajalist,
kiimnelist ja iihelist on jdrgmistes arvudes:

2 345 =2 tuhandelist T 3 sajalist + 4 kiimnelist + 5 iihelist

5 692 = — ” T - ” ] ]
6 411 = ”» AR T - ” L)
7 220 = » AR 1 - » T »
4 027 - 1 T - ’ T n
6 008 - ”» ) - ” BET)
10000 =— » T - ”  n
8 902 - ”» —  » - » T »

S. Leidke jargmised summad :
1) 1000 2) 2000 3) 5000 4) -+ 30

+1 + 40 + 800 5 000




5) 8000 6) 8000 7} 6729 8) 6999

+ 400 + 20 +1 +1
20 900 |
9

9) 9999 10) 7000 11) 8040 12) 4000

+1 + 340 -+ 1708 + 211
‘ 329

6. Kirjutage numbritega ja iitelge arvud :

1) 1000-st kuni 1020-ni!
2) 995-st ,, 1 006-ni !
3) 1988-st ,, 2001-ni!
4) 8997-st ,, 9 008-ni !
5) 3789-st ,, 3 800-ni !
6) 9988-st ,, 10000-ni!

7. Kirjutage iiksteise alla ja liitke arvud:
1) 2000, 500, 70, 9!

2) 80, 5000, 900, 8!

3) 400, 1, 80, 3000!

4) 5000, 70, 2, 200!

5) 6000, 16, 800, 2 000, 3!

8. Niidake jirgmistes arvudes numbrid, mis
tihendavad iihelisi! Mis tihendavad kiimnelisi!
- sajalisi ! tuhandelisi ! ‘

4195 8 024 5 909
6471 926 7003
10 000 4200 5 620

9. Kirjutage arv, kus oleks:
1) 3 tuhandelist, 7 sajalist, 6 kiimnelist, 3 tihelist!

2) 8 ,, 9 » 5 2,
3) 6 s 0 " 2 ” 0 ”
4) 5 T} . 8 ”
5) 2 ” 6

8*
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6) 8 tuhandelist, 7 sajalist, 3 iihelist!
7) 2 tuhandelist ja 2 iibelist !
8) Uks kiimnetuhandeline !

10. Nimetage tdnavuse, tulevase ja minevase
aasta arv!

Nimetage kiimme jirgnevat aasta-arvu, alates
tulevase aastaga.

Nimetage jirgemodda kiimme eelmist aastat,
alates ldinud aastaga.

11. Tehke jﬁrgmised lahutamised :

1) 1926 2) 1928 3) 8700 4) 2324 b) 7628
— 1 — 8 — 1 — 300 — 608

6) 5624 T7) 5640 8) 4672 9) 7224 10) 2233
— 10 - — 10 — 100 — 1000 — 1010

12.  Juhanil oli aasta algusel 1000 marka hoiul,
sellele viis ta iga kuu 100 marka juurde. Utelge,
kui palju oli tal jaanuari, veebruari, mértsi jne.
16pul hoiul.

Millal sai tal 2000 mk. tais?

Hennul oli 1. jaanuariks 3 000 marka. Ta hak-
kas sellest iga pdev 10 marka kulutama... Utelge
jairgemddda summad, mis tal olid 1. jaanuari, 2. jaa-
nuari, 3. jaanuari jne. Ghtuks.

13. Lugege 900-le sajakaupa juurde kuni
3 000-ni! .

Lugege 8 800-le juurde sajakaupa kuni 10 000-ni!

Lugege 8900-le 10-kaupa juurde kuni 9 010-ni!

Lugege 1500-le tuhandekaupa juurde kuni
9 500-ni !

Lugege 1000-le 500-kaupa juurde kuni 10000-ni!
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14. Lugege 2002-st iithekaupa maha kuni

1 989-ni!

Lugege 10 000-est iithekaupa maha kuni 9 988-ni !
Lugege 5020-est 10-kaupa maha kuni 4910-ni!
Lugege 10 000-est sajakaupa maha kuni 8 700-ni!
Lugege 10 000-est 500-kaupa maha kuni 3 500-ni!

15. Utelge, mitmeks sajamargaliseks saab va-

hetada jirgmised summad :

4 000 mk. = 40 sajalist
8 000 mk.
6 600 mk.
7 900 mk.
4700 mk.
6 700 mk.
1000 mk.
10 000 mk.

»

»”

”»

”

»

»

Utelge, mitmeks 10-margaliseks saab vahetada
samad ja jirgmised summad :

6 720 mk. = 672 kiimnelist

7080 mk,
9000 mk.
4 600 mk.
9 320 mk.
> 2030 mk.

»

2

”

| |

»”

16. Mitmeks viiesaja-margaliseks saab vahetada:
9 000 mk.
10 000 mk.
2500 mk.

2 000 mk.
4000 mk.
5000 mk.

8 500 mk.
7 000 mk.
7500 mk.

17. Tehke vGimalikult kiiresti peast jirgmised
liitmised ja lahutamised :

1) 2828
+ 1111

2) 4747
— 4000

3) 9327
— 320

"4 pem1
+ 200
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) 6000 - 6) 3824 T) 5692  8) 3000

+ 500 — 824 — 5000 + 724
( 20
9) 6724 - 10) 6724 11) 3200 12) 5723
— 1700 — 2 + 200 — 5003
50
6

_ 18. Kirjutage jirgmistele arvudele paremalt
poolt 2 nulli juurde ja iitelge siis, missugused arvud
tekkisid :

12 8 63 44
34 40 b 18
67 11 80 81

100 90

19. Kirjutage meetrites :

2 km 500 m 2 500 meetrit
” 900 ”»
» 250 ,,
» 188 ,,

» »

» DB,
» 50,
» 10 »
» 5 ”»

I T | T | 1

=t
W00 Tt

20. Kirjutage grammides :
2 kilo 200 g
5 kilo 500 g
7 kilo 750 g
6 kilo 15 g
9 kilo 105 g
1kilo 90 g
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21. Kirjutage, mitu kilomeetrit on:

6 000 meetrit
9000
7000
10000 ,,
2000 ,,

Kirjutage, mitu kilomeetrit ja meetrit on:

6500 m Ndide :

7250 ,, 6500 m — 6 km 500 m
9050 ,,

2132 ,,

9600 ,,

3008 ,,

22. Kirjutage, mitu krooni on: ,
6 000 marka 7 200 marka

5000 ,, 1 600 »
4000 ,, ' 4700 ,,
5500 ,, 10000 ,,
9200 ,, 9900 ,,
2400

~ Kirjutage, mitu krooni ja marka on:
5 550 mk. 8 080 mk.
4725 ,, : 575 ,,
9030 ,, 1414 ,,
8415 ,,

Niide : 5550 mk., = 55 kr. 50 mk.



15. Viike revident.

Isa oli lauale jitnud paki ehitusmaterjalide arveid.

_ Tonn teadis, et isa laual ei tohi midagi puutuda.
Kuid see hulk numbreid, mida ta juhuslikult nigi,

kiskus teda enese poole. . . Ja kuidas veel imelikult
kirjutatud:

Ukse lukk . . . Kr. 1,75

Hinged . . . . , 0,80

2 riivi 24 0,14. . ,, 0,28

Kast aknaklaasi . ,, 54,00

Kokku Kr. 56,83

Arvudel komad keskel, vahel nullid ees,
vahel taga . .. Sellest peab ometi katsuma aru
saada.

Métleb: Siin on kirjutatud »Kokku«, tihen-
dab — tuleb liita.

Liidabki arvud 175

saab 5 683.
Téhendab, komad ei sega: liitmine »klapib«. "
»2 riivi 3 0,14« 0,28. Siin on 14 muidugi tiiki
hind, sest 28 on 2X14.
Ka korrutamine »klapib«.

Ta hakkas parajasti meelde tuletama, kuidas on
lugu selle komaga, kui isa tuli.
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»lsa, vabanda, et ma su laua juures olen...
aga see arve siin on Oige — ma vaatasin jirele.«

»Nii? Kas oli jdudu modda?«

»Peaaegu. Mis see »Kr.« siin tahendab 2

»See tihendab kroone.«

»Siis koma ees on kroonid, koma ]arele tule-
vad kiimnendikud ja sajandikud . . . Kiimnendik krooni

on 10 marka, sajandik — ainult 1 mark.

7 kiimnendikku — 70 marka, 5 sajandikku —
5 marka, nii siis — 1 kroon 75 marka.«

»QOige.«

»Aga liita tuli samuti, kui oleksid kéik olnud ter-
ved kroonid.«

»Eks kiimnendmurde liideta samuti kui
terveid arvegi.«

Selle iile jai Tonn métlema. Séna »kiimnend-

murrud« pani ta meelde — oli tema meelest hasti
salapédrane.
’ »Isa, kas see a siin tdhendab »tiikki« 2«

» Just.«

»Tdnan! Ma enam ei sega.«

Minguks ja t6o6ks.

1. Lugege jiargmised arvud ja iitelge sama
summa teiste sGnadega:

2,45 krooni 0,25 kroonij

7,25 084 ,,
9’44 13 1,05 1]
10957 » 4:60 ’”
88,88 ,, 0,05 ,,
50,50 ,, 10,08 ,,

Niide: »Kaks krooni 45 sajandikku« (ehk
koma, 45 krooni«).

2,45 krooni = 2 krooni 45 marka.
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2. Laudsepp oli omale iiles tihendanud: »kapi
kdrgus 2,25 meetrit, laius 1,12 meetrit, siigavus 0,45
meetrit. Utelge need modted teiste sonadega!

S e R g PG T e e LT . R

%5 Mootke mltmesugusexd p1kkus1 (pdranda,
laua, kapi pikkust, laiust ja korgust...) meetrites
ja sentimeetrites ja iitelge ning kirjutage koik saa-
dused meetrites!
4, Kirjutage jirgmised pikkused meetrites:
1) 8m 40sm 2) 272sm 3) 52 sm

6m 15sm 644 sm 9 sm
10 m 10sm 8 000 sm 500 sm
Tm 3sm 8 080 sm 8430 sm

Niide:. 272 sm = 2,72 m.

Kirjutage kroonides:
1) 115 marka 2) 475 marka 3) 100 marka

940 80 9942
1010 -, 8720 ,, 8006 ,,
3500 ,, 10000 ,, 6 .

5. Arves oli just summale tindiplekk peale
ldginud, kuid selgesti olid niha k&ik hinnad:

Sark . . . . . Kr. 475
Krae . . . . . 0,80
Kaelaside . . . 1,55

Kr. B

Leidke summa!

6. Kolmnurga iiks kulg on 2,24 m, teine 0,98 m

ja kolmas 1,67 m.
Leidke iimbermddt! :
Nelinurga kiiljed on: 3,24 m, 2,75 m, 1,93 m

ja 0,82 m.
Leidke iimbermoot!
Leidke oma laua iimberm&6t meetrites!



7. Tehke jiargmised liitmised:
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1) 231 2) 4,25 3) 6,11
+ 142 1+ 652 + 3,28
5,16 7,33 4,09
4) 9,28 5) 11,22 6) 2,34
+ 2,44 -+ 3,55 -+ 5,66
3,66 2,31 7,24
7) 9,22 8) 0,63 9) 1,43
-+ 0,39 -+ 8,46 + 2,54
5,29 3,91 6,03
10) 0,26 11) 524  12) 442
0,54 7,33 6,36
+ 0,37 + 6,15 1 7,04
0,82 0,26 2,18
8. Isa maksis iilikonna materjalist 6 235 marka,
t66 eest 2 725 marka.
Arvutage!
Hennu illikonna materjal maksis 4 365 marka,
omblemine — 2 350 marka.
Arvutage!

Kirjutage samad summad kroonides ja liitke!

9. Tehke jérgmised liitmised:

1) 2600
+ 3250
1142

6) 3674
+ 263
4788

2) 6731 3) 2206
+ 29239 4+ 3289
' 1608

4) 6233
+ 2091
1277

7) 283 8) 2630
4962 96

+ 665 + 537
3809 6 360

9) 1673
3241
+ 3634
1452

5)

2239

+ 3682
2979

10)

634
7 282
+ 193
1891
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10. Leidke jirgmised summad:

1) 2367  2) 23,67  3) 2367  4) 63,24
+ 3425 + 34,25 + 3425 + 15,15
2115 21,15 211,5 67,26
5) 2,8 6 1527 7 1008  8) 108
+ 82,09 + 093 369 16,9
15,30 8,08 + 5266 + 42385
82 81,2
9) 12,50 10) 37,26 11) 83,6  12) 27,16
923,85 -+ 23,17 + 2715 + 16,91
+ 18,00 34,67 34,9 35,93
6,34
13) 41,62
12,24
56,14

- 11. Isa toa jaoks osteti kirjutuslaud, kaks tooli
ja kapp. Kirjutuslaud maksis 5 325 marka, toolid —
kumbki 475 marka, kapp — 2 575 marka.

Arvutage!

Voorastetoa sisseseade oleks maksnud: sohva
84,5 kr., toolid — 126,8 kr., laud — 47,5 kr., lille-
lauad ja muu 45,2 kr. Arvutage!

: 12. Tod6mees teenis*talvel 284,5 krooni, suvel
aga 143,5 krooni rohkem. Kui palju ta teenis suvel
ja talvel kokku?

Kanapidaja sai munade eest jaanuaris 78,4 kr.,
veebruaris 15,7 kr. rohkem, mirtsis veel 20,5 kr.
rohkem kui veebruaris. Kui palju sai ta esimesel
veerandaastal kokku?

'13. Kastis oli 14,25 kilo juustu, 17,5 kilo v&id
ja 8,75 kilo rasva. Kast ise kaalus 1,8 kilo.
Arvutage !
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Raudteele anti 3 kasti: esimene kaalus 24,8 kilo,
teine — 21,75 kilo, kolmas oli 1,25 kilo vorra ras-
kem kui kaks esimest kokku. Kui palju kaalusid
.kdik kolm kasti kokku?

14. Raudteel Tallinnast Tartu on 190,1 kilo-
meetrit, Tartust Valka — 82,9 kilomeetrit, Valgast
Irboskasse 118,5 kilomeetrit. Kui palju maad on
Tallinnast Irboskasse raudteed?

Haapsalust Tallinna on 104,4 km. Kui palju
on Haapsalust Tartu? Haapsalust Valka? Haapsa-
lust Irboskasse ?

15. Puud tulid maksma 3 120 marka, seal hul-
gas kojutoomine 250 marka. Kui palju maksid puud?
Kaarlil on hoiul 4 235 marka. Kui palju peab
ta veel hoiule panema, et saaks tdis 5000 mk.?
16. Tehke jirgmised lahutamised: ... - .
1) 1236 2) 6728  3) ‘4784 {L) 5617

— 1125 — 8721 |2368/ | — 1237
5) 5264  6) 4267 7) 5681 8)" 2672
— 1327 — 3388 — 1999 — 1683
'+—-.....—.—-< - — —
9);""760” 10) 2700 11) 3600 u) 5000
-F1857 —1534: — 1637 + 1436/
13) j 6101 14) - 5010 15) 10 000 - 16) 10000
g—- 5102 — 4119 — 8/ — 2346
17) 9000 18 000, 19) 10000  20)--10008,

— 34 OOQ — 9999 —_— 1001

Y s

17 Pang uhes veega kaalub 12,75 kllo, pang
iiksi 0,75 kilo. Kui palju kaalub pangetiis vett?

Kaaluge &ra tithi pang ja siis pang veega! Leidke,
kui palju kaalub vesi.
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18. Ohtul oli vesi joes 3,07 meetrit korgel,
hommikuks alanes ta 0,28 m vorra. ?

Pieva jooksul alanes ta veel 0,14 m vorra.
Kui kdrgel oli ta selle jarel?

19. Tehke jirgmised lahutamised:

1) 1245 2 1245 3) 1245 4) 3456  5) 46,96
— 122 —122 — 122 = 2824 — 39,92

6 672 T 815 8 2442 Q) 6732
— 3,06 — 6,09 — 1518 — 361,5

g 3125 11 42,16 12) 1562 13) ‘62,24
—_ 839 — 3628 @ — 182 — 11,24

14) 57,54 15) 23,25 16) 18,23 17) 94,64
— 3247  — 13,26 — 8,24 — 5,76

20. Tehke jirgmised lahutamised :

1) 2450 2) 245 3) 24,5 4 14 5) 26,9
— 2245 — 224,5 — 22,45 — 826 — 71,15

6) 92 7 325 8 82 9 18 10 2
— 92,99 — 15,15 — 12,65 — 11,75 — 0,85

11) 8 12) 9 13) 12 14) 10
— 0,67 — 2,35 — 0,82 — 3,75

16) 100 16) 10 17) 90 18) 30,21
—05 — 001 — 9,99 — 28,99

21. Leidke jirgmiste arvupaaride vahed:
1) 27 ja 0,27; 2) 0,36 ja 12; 3) 0,99 ja 1;
. 4) 825 ja 966; 5) 24 ja 566; 6) 9,1 ja 0,96;
027 ja11;  8) 0,631 ja 21,
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22. Lahendage jirgmised iilesanded :

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7

24 + 11,5 — 30,25
8 — 0,75 — 1,16 -+ 0,96
24,25 + 25,25 -+ 25,5 — 74,99
12,2 — 2,27 + 10,6 — 14,68
10 — (2,27 + 0,84 + 8,29)

12 — 1,2 — 0,12

3,1 — 0,31 -+ 31 + 04l.

23. Peremees miiiis 24,5 krooni eest kartuleid,
123,5 krooni eest linu ja 25,5 kr. eest kaeru. Kui
- palju peab ta sellele rahale veel juurde panema, et
niidumasinat osta, mille hind 200 krooni?

24. Ainol oli tarvis 2 meetrit pitsi heegeldada.
" Esimesel p#eval suutis ta ainult 0,55 m valmis saada,
teisel pdeval juba 0,24 m robhkem kui esimesel.
" Kui palju jdi kolmandaks pievaks ?

. Kui palju oleks ta kolme pdevaga valmis saa-
~nud, kui iga pidev 0,65 m oleks heegeldanud ?



16. Soprade jutt,

»Kas sa oskad korrutada 2 345 3-ga 2«

»Ei. See on liiga suur arv !«

»Aga kas sa oskad korrutada 0,23 3-ga«

»Fi.«

»Kas ka see on liiga suur ?«

»Ei ... see ... see on liiga viike. . . Oieti
see null ja koma siin segavad.«

»Mis sa tithja kardad! Tule, algame l«

»Korruta 23 3-gal«

»Kolm korda 3 — 9, kolm korda 20 — 60,
kokku 69 .

»Aga nuud
0,23
X 3%

»Kolm korda 3 sajandikku — 9 sajandikku;
3 korda 2 kiimnendikku — 6 kiimnendikku. . .«
»Mitu sajandikku on 6 kiimnendikku ?«
»60 sajandikku. Nii siis kokku 69 sajandikku.«
»Kirjuta see joone alla
0,23
X 3
0,69«
»Ah, no jah . . . see liheb ju nagu teistegi
arvudega.«

»Muidugi. Aga 2345 katsu niiiid ise 3-ga
korrutada : seal ei ole teiste abi vajagil«
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Minguks ja to6ks.

1. Riide hind oli 1220 marka meeter. Kui
palju tuli maksta 2 meetrist? kolmest? neljast?

Korteri iiiir oli 2120 marka kuus. Utelge kahe
kuu {iiiri suurus ! Veerandaasta iiiir! Nelja kuu iidir !

2. Tehke jargmised korrutamised :

1) 33232 2 2X 3442 3) 4 X 412
4 X 2212 3 % 2023 2 X 4404
7 X 1101 2 X 2434 5% 811
3 X 2303 53X 402 3 X 3022
2 X 4231 6 X 511 8 X 601

3. Kaupmees miiiis void 265 marka kilo. Kui
palju tuli maksta ostjal, kes vottis 3 kilo? 4 kilo?
5 kilo? 6 kilo? 8 kilo? 10 kilo?

4 Isa maksab iga niddala.eest Jaani korteri ja s66-
giraha 1125 marka. Kui palju maksab ta 4 nidala
jooksul? Kui palju 5 nidala, 6 nddala, 8 nidala eest?

S. Hennul oli aasta alul hoiul 2 785 marka,
aasta Iopul aga 3 korda rohkem. Arvutage!

6. Leidke, mitu grammi kaalub klaas vett!

Mitu grammi peab siis kaaluma 5 klaasi vett?
6 klaasi? 7 klaasi? 9 klaasi? 10 klaasi? Leidke,
mitu grammi kaalub liiter piima!

Mitu grammi kaalub 2 liitrit piima? 4 lLitrit? 5
Liitrit? 8 liitrit? 10 HLitrit?

7. Tehke jirgmised korrutamised:

1) 271 2) 675 3) 869 4) 992
X5 X 6 X9 X 7

B) 1214 6) 2315 7) 1351 8) 1262
X 4 X 3 X 3 X 4

9) 1722 10) 708  11) 2357  12) 1652
X 4 X 6 X 2 X 6

Algk. matem. IIL 9



130

18) 1042 14) 2409 15) 1638 16) 3298
X 8 X 4 X 4 X 8

17) 2008 18) 1076 19) 1624 20) 2325
X 5 % 9 X b X 4

21) 1024 22) 1280  28) 1500 24) 1808
X5 X 6 X 6 X 5

8. Tuletage meelde, mitu pdeva on aastas.
Leidke, mitu pideva on 3-es aastas.

4-ag aastas?

Mitu pédeva on

=% Selle juures pidage meeles, et iga 4 aasta
hulgas on iiks aasta, kus veebruarikuus
on 29 pieva (mitte 28, nagu muidu).

Mitu pdeva on 5 aastas?

9. Arvesse oli kirjutatud:
3 tooli a4 Kr. 2,25
Leidke, missugune summa seisis selle jirel!l

Teises arves oli:

2 lauda a .
4 tooli a

6 pinki a

. Kr. 12,40
3,15
1,24

Leidke kdik eraldi summad ja ildsummal

10. Tehke jérgmised korrutamised:

1) 223
X3
9) 1,21
X4
6) 2,36
X 6
10) 1,8
X 5

22,3
X 3
3) 2,05
X 3
7) 0,85
X1
11) 6,4
X b

2,23
X3

4) 0,14
X4
8) 21,24
X4
12) 1,5
8

0,23
X 3

5) 1,27

'S

9) 12,55
X T
13) 1,25
X

(2]
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0,32 16) 1,75

14) 2,25 15) 17) 6,25 18) 50,0
X 4 X 5 X 4 X 8. X 8

11. Lahendage jirgmised iilesanded:

1) 8 X 3179 2) 2 X 485

8 X 1275 3 X 27,56

7 £ 1891 9 X 281

9 X 1096 8 X 6,45

6 > 1595 T X 114,17

3) 3 X 2616 + 2 X 1069
4 2209 — 3 X 11786
6 X 1876 — 5 X 1651
TX 968 + 3 X 1075
5 X 1250 4+ 2 X 2165

4 5X 0,7 + 8 X 0,65
9 %X 028 — 7 X 0,19
8 X 1,2 — 6 X 1,66
5 X 13,27 + 8 X 2,95
4 X 1,25 X 1264

- 12. Ulo miiiis kuu aja jooksul 886 »Pieva-
lehte«, 629 »Vaba Maad« ja 128 »Postimeest«.
Missugune summa tal selle juures sisse tuli?

Tema vend Tartus miiiis sama aja jooksul 1124
»Postimeest«, 115 »Pédevalehte« ja 468 »Vaba Maad«.

Arvutage!
13. Tehke jirgmised korrutamised:
1) X6 2) X5 3 XT 4 X4
1234 869 1308 2 387
5) X3 6) X8 T X5 8 X8
3085 1190 1448 729
9) X6 10) X 9 11) X 10
1 286 999 896

90
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14. Aia tegemiseks liks 897 piistlatti, 5 marka
tilkkk, 35 poiklatti, 65 marka tiikk, ja 36 posti, 52
marka tiikk. Selle juures kulutati 8 kilogrammi vi-
hemaid naelu ja 3 kilogrammi suuremaid; vihemate
kilogramm maksis 55 mk., suuremate kilogramm
45 mk. Leidke koige selle materjali hind! .

15. Aeda istutati 9 noort Gunapuud, mille tii-
kist maksti 3,5 krooni, 8 kirsipuud, mille hind 0,75
krooni tiikk, ja 9 marjapddsast, 0,5 krooni tiikkk. —
Arvutage! '

Selle juurde tarvitati 4 koormat savi, mille eest
tuli maksta 3,2 kr. koormast, ja 6 koormat mulda
hinnaga 0,95 kr. koorem.

Istutamine kestis 2 pédeva, kusjuures t6otasid 2
meest, kellele kummalegi 3,75 krooni pdevast maksti.

Leidke, kui palju liks kogu see istutamine
maksma.

16. Tehke jirgmised korrutamised :

Y10 X 521 2110 X 540 B 872
0 X 632 . ¥ 10 X 270 % 20
10 % 721 10 %X 600 TR
10 X 605 10 X 900 va) ‘84
10 X 462 10 3 1000 % 20
. 5 g
Bl.469 8 321 I 94 ) 936
X 20 = X 30 % 40 % 40
9 197 LQ\A 158 11) 971 12) 124
% 50 % 60 % 70 ™ X 80
13 109 14) M5 15) 175 1§)_225
90 T X 20 % 40 X< 40
17) 164 18) 198 _19) 125 0. 209
% 50 %< 50 % 80 % 40




17. Uhes tiinnis oli 20 kilo 236-margalist
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void ja teises 30 kilo 255-margalist void. Kui palju
- maksis vdi kummaski tiinnis?

18. Kodulinnu-kasvataja miiiis aasta jooksul

40 kana,

vottes titkist 215 marka,

]a

20 hane,

475 marka tilkkk. Kui palju sai ta kanade ja kui

palju hanede eest?

)

100 X 23 2)
100 X 46
100 X 67
100 X 89
100 X 95
B) 49 6) 37
% 200 X 200
9 2% 10) 19
% 400 A X 400
13) 14 14) 12
% 700 X 800

100 X 20
100 X 80
100 XX 40
100 X 10
100 X 100

7) 82
> 300

1) 19

19. Tehke jirgmised korrutamised :

3)

4)

X 500 .

15) 45
> 200

23
> 200

42
X 200
29
X 300

8)

12) 16
X 600

16

=,

16)
X

20. Kaupmees miiiis kuu jooksul 300 Suna,
vottes 15 mk. tiikist, ja 100 apelsini, 45 mk. tiikk.
Kui palju sai ta selle kauba eest kokku?

Munajaam ostis kuu aja jooksul 600 paari mune,

makstes 12 mk. paarist.

Arvutage !

AL

21. Lahendage jirgmised iilesanded :
1 .29 -2 1 3 88
% 86. % 64 %< 96
5 67 6 9 1 58
% 89 ¢ 23

X 117




9 64 10 32 11) 96 12) 67
5 X 75 X 45 X 93

- —m— e

66 14 84 15 6  16) 71
X BB ~ 85 X 95 X 81

22. Osteti 24 meetrit riiet, 375 mk. meeter.
Arvutage !

Utelge iilesandeid, kus tuleks korrutada. —
Lahendage !

23. Lahendage )argmlsed iilesanded :

1) 24 X 136~
2) 22 X 128 -
3) 33 X 324-
o 4) 29 X 335
b) 226 6) 527 ) 274 8) 672
X 42 X 18 X 85 X 14
309
9) 327 10) 209 11) 608 12) 340
X 26 X 46 X 15" X 28
13) 621 14) 275 15) 625 16) 364
X 13 X 32 X 16 _ X 25

24. Ombleja ostis 84 meetrit paela hinnaga
75 mk. meeter ja 24 meetrit paela hinnaga 125 mk.
meeter. Kui palju maksis see kodik kokku?

25. Maja-peremees ostis 30 elektrilampi ja
maksis 85 marka tiikist. Et aga iiks neist oli rikkes,
siis maksti selle eest raha tagasi.

Mitu lampi jéi ostetuks ja kui palju nad maksxd?

Leidke makstud summa kahel viisil !

~ 40-nest Oppereisile minejast maksis igaliks ku-
lude katteks sisse 125 marka. Uks ei-saanud kaasa
sGita ja talle maksti raha tagasi. — Arvutage !
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26. Votke 48 20 korda, lahutage sellest 48.
Mitu korda 48 jii niiiid jérele ?

: Jutustage kaht viisi, kuidas saab vGtta 48-at
19 korda! Kumb on kergem?
Viotke 48 29 korda! 49 korda!

27. Korrutage peast; .

@10 X 28248 9 X 6199 5) 9 X ops @M 8
9 X 28252, 9 X 18" . 9X 12p4% 30 X 8

9 X 85T 9 XX 89,7 1 9 X 814AT 40 X 8

9 X 27883 9 X 34202 9 X 282 1 50 X 8

9 X 31 %, 9><65?§j 9 5 417 T 60 X 8
aﬂ—,} 19 X 8 6).69 X 8 1) 19 X 46 B8)'100 X 6
To29%X 8 N19X 8 20 62 ] 99 X 6
39 X 8 89><81 39><12} 99 X 9
49 X 8 99 X 8 49 X 11 99 X' 1
59 X 8 19 X 18 - 79><11) 99><9
100800 X 51500) 29 X 226%%

299 X 5;1135"399>< 8“1 2%

399 X 132 49 X 162%-

499 X 8«‘?3‘" 599 X 6 rliv
699 X 12857 % 59 X 12;“;4%

28. Perenaisel oli 19 kana ja igaiiks neist iz }
dis kuu jooksul lidbisegi 22 muna. Arvutage! - A

Kui muna paar maksab 17 marka, kui palju
maksab siis 19 paari? 29 paari? 39 paari? 49 paari?
79 paari?

\‘ 29 Tehke peast jirgmised korrutamised :
. C1) 81X 226%% 2} 11 X 15ih%
- 41X 15750 11X 85b%
21 X 25530 81 X 11%%.
BL X 422184 101 X 121909
61 X 9231 201 X 156 L DtY¥
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30. Pange tihele kahekohalise arvu 11-ga

korrutamist ! .
23 Korrutises on samad
X1 numbrid, mis korruta-
23 tavas (2 ja 3), nende
23 vahel aga nende summa

253 (5 =2+ 3). Utelge
niiiid, kui palju peab selle jirgi olema 11 X 43.

Korrutage peast niimoodi :
1) 11X 16 2 11X 2 3 11X 33

11 X 11 11 X 34 11 X 44
11 X 54 11 X 36 11 X 62
11 X 24 11 X 51 11 % 11
11 X 81 11 X 20 11 X 21

Katsuge kirjalikult jérele !

31. Korrutage kirjalikult : _
57 Siin ei tohi molema
X 11 numbri summat 12-t 5
57 ja 7 vahele kirjutada, sest
57 10 kiimmet on iiks saja-

—

627 line ja liheb sajaliste

juurde, nii siis: vahele 2, 1 sajaliste juurde.
Katsuge niimoodi korrutada:
1) 11 X 7 2) 11 X 77 3) 11 X 28

11 X 84 11 X 88 11 X 37
11 X 64 11 X 68 11 X 73
11 X 29 11 X 38 11 X 82

11 X 57 11 X 49 11 X 95



17. Toeline kassapidaja.

Vanem klass sGitis pithade vaheajal kaugemale
oppereisile. Kes soovis, vois ka IIl klassist kaasa
minna. Modned soovisidki ja tdid ka raha kooli,
péris suure summa. Viimaks ei saadud ometi Il
klassist kedagi kaasa vGtta ja raha anti Tonni kitte
ja kisti neljale osanikule ithevordselt tagasi maksta.
Kogu summa oli 4848 marka. Kuidas jagas Ténn?

Esiti jagas ta tuhanded ira, siis sajad jne.

Keegi tahtis natuke narrida neid, kes kaasa
tahtsid soOita, vOttis mingurahadega 5848 marka ja
" tahtis ka samale neljale 4ra jagada, Oeldes: »ma
maksan kojujdéimise eest enam kui Ténn l«

Aga juba tuhandete jagamisega liks ta sega-
mini ja pilkest ei tulnud midagi vilja . . .

Tonn ruttas abiks ja pilkest tuli péris ilus ming.

Midnguks ja t60ks.

1. Votke méngurahadega 6 369 marka ja ja-
gage ta 3-le! Jagage samal teel 8 408 neljale!

Jagage 6510 viiele! .
2. Tehke jirgmised jagamised :
1) 2864:2 2) 1284:2 3) 2406:6 4) 3212:2
6082:2 1569 :3 2170 : 7 3212: 4
. 86042 2493:3 8408 : 4 1656: 4
6903 :3 1608 : 4 8412 : 4 2044 : 4
8048 : 4 2505:5 3682:2 9696 : 4
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B) 3685 :5 6) 7208 : 8 7) 8324 :2
7595 :5H 4816 : 8 2768 : 2
1060 : b 5624 : 8 6354 : 2
7284 : 6 2772 : 9 3762 : 2
9678 : 6 4554 : 9 1938 : 2

8) 2586 :3 9) 629 : 5 10) 5271 : 2
8259 : 3 7516 : 4 6385 :3
7122 : 3 9702 : 6 7266 : 4
2535 : 3 1016 :.9 6306 : 6
4275 : 5 1256 : 8 3721 : 5

11) 1008 : 2 12) 6012 : 6 18) 10000 : 2
7000 : 2 7005 : 3 10000 : 5
5000 : 4 8001 :9 10000 : 4
3000 : 4 6080 : 5 10000 : 8
2008 : 4 2075 : 5 10000 : 3

10(_)00:9

3. Raskemad juhused jagamisel voib jargmiselt
kirja panna:

1203 kus 9624 on jagatav, 8 — jagaja
ja1203 — jagatis. Jagatise tuhan-
8 19624 ded kirjutame jagatava tuhandeliste ko-
hale, saadud sajalised — sajaliste kohale, kiimneli-
sed — kiimneliste kohale jne.

Tehke sel viisil alljirgnevad jagamised! Kui
jd a gi saate, kirjutage jagatava alla joone alla:

1458
* 1) 57292
2
2) 9| 6750 3) 89328 4 68791

5) 7| 5929 6) 8|29 7) 9| 5877
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Kirjutage ise iilesandeid ja jagage!
4. Kartulipanija pani 3 tunniga 9 795 kartulit

maha. Kui palju teeb see ldbisegi iga tunni kohta?

Tooline teenib nddalas 1 410 marka. Kui palju
teenib ta pdevas? :

S. 6,46 meetri pikkune latt 16igati kaheks
vordseks jupiks. Kui pikk tuli iga jupp?

12,75 meetri pikkune n$or 16igati kolmeks vord-
seks jupiks. Kui pikk tuli iga jupp?

6. Tehke jirgmised jagamised:

D 2| 248 2) 3|624 3) 41648

4) 5|2556 B 5655 6) 6| 3608

7 91821 8 3069 9 3| 1,29

10) 3|24 1) 315 12) 8| 2,48
13) 7 ‘ 154 14) 5\ 92,45 15) 5! 10,10 16) 5| 10,1
2,03
Niide : 9 | 18,27

7. Peremees vottis linna kaasa 8 785 marka.
/s sellest summast kulutas ta seemne ostmiseks,
muu osa adra ostmiseks. Kui palju maksis ta seem-
nest, kui palju adrast?

Jaanil oli 5625 marka. /3 sellest kulutas ta
saabaste ostmiseks, !/5 — kiibara ostmiseks. Muu
osa lidks koik raamatute muretsemiseks. Leidke,
kui palju ldks iga asja peale!
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8. Leidke

15 8 372-st ! 1, — 10 000-st !
13 6 786-st'! s — 8 070-st!
Yy 9516-st! 1y — 2 970-st!
s 7 110-st! g — 4 104-st!
/s 8 136-st ! 1y — 2 201-st!
s 5 600-st ! g — 7 055-st!

9. Hennul oli laduda 7755 katuselaastu. Esi-
mesel pdeval ladus ta !5 sellest arvust, teisel —
kaks korda rohkem kui esimesel.

Mitu laastu ta ladus esimesel pideval?

Mitu viiendikku kdigist laastudest ta ladus tei-
sel pdeval? Mitu laastu see on?

Mitu viiendikku koigist laastudest ladus ta esi-
mesel ja teisel pideval kokku? Mitu laastu see on?

Mitu viiendikku oli tal siis veel ladumata? Mitu
~ laastu see on?

10. Leidke ‘

1) s — 2750-st ! 2) 23 — 6 732-st!
2fs — 2 750-st ! 3% — 1 295-st!
4fs — 2 750-st ! g — 2 208-st!
1y — 7 264-st | 56 — 8 682-st!
8/, — 7 264-st ! 8% — 10 000-st !

Arvutades peast:
11. 1) Vatke s 10000-st; saadud arvust
votke 1/:; saadud arvust votke 3!
2) Vatke 3/4 8 000-st; saadud arvust votke 2/s; siis
saadud arvust votke 25! Viimati saadud arvust vtke /5!
3) Vatke 75 2 400-st! Vaotke saadud arvust 2/s!
V6tke niiiid saadud arvust 2/7 !

12. »Oi kui palju telliskive te meile tdite I«
» Ainult iihe kolmandiku sellest, mis on tuua, —
siin on ju ainult 1220 kivi.«

?
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»Jah, milleks ldheb meile nii palju telliskive
tarvis 2«

»Pliidiks ldheb juba 325 kivi, aga see on ai-
nult 15 sellest, mis ahjuks lidheb, v&i /s sellest, mis
korstnaks, miiiirist veel riddkimata . . .«

?

13. Leidke terve summa, kui 1/» sellest on 2 7691
’»” 13 I’ 9 1/3 ” ’ 1 788!
”» I »» » 1/5 9 » 1694!
’ 11 1 ’ 1/8 1 ’ 1 146 !
7} ” I - 1/4 » 1) 2 379!
12} 3 3 3 1/6 ’ ”” 1 366 [
”» 131 » T 1/3 ’ s 3 095 !

14. Isa tegi nidala jooksul 243 meetrit aeda
valmis. See on aga ainult ?/s aiast, mis oli teha. —
Missugune osa aiast on veel tegemata ?

Mitu meetrit aeda on tegemata ?
Kui pikk tuleb kogu aed?

15. Todmees sai rahapuuduse pérast palga-
pdeval ainult 45 oma kuupalgast kitte, nimelt 5 300
marka.

?

Sellega suutis ta katta ainult 55 oma kuu

kuludest.
3

16. Leidke tiieline arv, kui ?/s sellest on 1248!
’” ”» " T 2/5 ’» ’ 3 722 !
’” ” t) ’s 3/4 0 ' 7 239 !
i) » ”» ” 3/; ”» ’ 12911t
2 ” ’ 9 3/8 Y ’” 2 574 l
2 ”» ” 3 4/5 ’ ’” 5 696 i
» ” ’ 'Y 4/5 Y} ’ 2 848 !
” 12 ’” ’” 5/6 E2] ”” 7 825 !
I IH] ’” ’ 5/8 59 ’” 4 775 !»



142 -
17. Leidke x, kui

1) 2%/s x = 21720! 6) 38 x = 17251
2) 34 x = 5325! D 3o x = 1224!
3) 25 x = 1790! 0,3 x = 12241
- 4) %6 x = 3834! 8) 02x = 618!
b) s x = 49141 -~ %o x = 678!
18. Leidke peast x-id, kui
1) Yex = 2775! 6) 2%/s x = 2000!
2) s x = 1220! T %k x = 1600!
3) s x = 610! 8) 2/ x = 6200!
4) s x = 1200! 9) 34 x = 6600!
5) 0,1 x = 362! 10) 3/4a°x = 7500!
11) % x = 6666!
12) 3/ x = 6000!
13) s x = 2224!
14) %8 x = 5050!
*15) 55 x = 3275!
*16) 4 x = 1200!

19. Kui palju seemet liheb kogu peenrale,
kui joonisel ndidatud li-
bikaevatud osale (AOBD)
liheb 615 grammi seemet?
Kui palju seemet liheb
poolele peenrale? Kui
palju 3/4 peenrale?

20. Kuup on lauale
asetatud. Tema selles
olekus ndhtav pindala on
2420 ruutsentimeetrit suur.
Kui suur on kogu ta
24. joon. pindala?
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25. joon.

2]1. Kanapidaja miiiis esimesel niidalal 840 marga
eest mune, teisel — 960 marga eest ja kolmandal
1245 marga eest. Esimesel nidalal saadud summaga
kattis ta ainult 7/s kanade toitmise kuludest; teisel
nidalal saadud summast kulutas ta kanade toitmiseks
ainult /10, kolmandal 4/5 sadadud summast.

Kui palju kulutas ta esimesel n#dalal, kui palju |
teisel ja kui palju kolmandal kanade toitmiseks?



18, Kui piifiad kodigest viest, saad tile
igast méiest.

(~)pilaste » Tarvitajate-ithing« oli aasta jooksul
5352 mk. kasu saanud. See summa otsustati ja-
gada 24-le kehvemale toetuseks. Raamatupidaja
opilane pidi arvutama, kui palju tuleb igale toetuse-
saajale. Kuid jagamine 5328 :24 ei olnud temale
just mitte viga kerge. Oige »raamatupidaja« ei tohi
aga eksida ega tohi kaevata, et t66d ei tunne.

Ta otsustas ithe Shtupooliku kulutada selle ku-
simuse »uurimiseks«,
Tegi enne jagamise

1 459 ning pani ilusti tdhele, kuidas jagatakse
T8 754 °nne tuhanded 6-ele, siis sajad jne.

i1y
6

Niiiid kirjutas ta

223  ja harutas: »5 tuhandelist jagada 24-ga

24 {5352 ei saa iihtki tervet tuhandelist ... 5
48 tubandelist on 50 sajalist, nii et saja-
lisi on kokku 53. 53 sajalist jagada
55 24-ga . . . saab 2 sajalist, sest 24 korda

— 48 2 sajalist on 48 sajalist . . . Kirjutas 2
72 sajaliste kohale ja lahutas 53 sajalisest

— 72 48 sajalist ... 5 sajalist on 50 kiim-
nelist, iihes antud kiimnelistega on see

55 kiimnelist . . . Jagades 24-ga sai 2 kiimnelist, sest
24X2 kiimnelist on 48 kiimnelist . . . Lahutades 48
kiimnelist 55-st kiimnelisest leidis, et jirel on veel
7 kiimnelist ehk 70 iihelist. Peale selle on antud
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2 iihelist . . . 72 iihelist jagas 24-ga, sai 3 iihelist. . .
Nii oli siis jagatis 223.
Kiisimus oligi lahendatud. Et julgem oleks, vot-
tis ta prooviks 223 mk. 24 korda ja sai . . . .
Kas oli jagamine dige?

Midnguks ja tooks.

1. Perenaine saatis aasta jooksul turule 3 780
muna. Kui palju on see keskmiselt iga kuu kohta?

Ametnik saab aastas 1781 krooni palka, seal
hulgas lisapalk ithe kuu palga suuruses. Kui palju
saab ta kuus?

2. Nomme elanik kulutas omnibusel Tallinna
ja tagasi sdiduks aasta jooksul 5005 marka. Mitu
soitu (itht otsa) ta tegi, kui iiks »ots« maksis 35
marka?

Mitu linnaskidiku saaks selle rahaga teha, kui
sOita elektri-raudteel, kus edasi-tagasi-sdiduks kulub
30 marka?

3. Tehke jirgmised jagamised:

1) 11| 8734 2) 12 | 5214 3) 15| 4725
4 22| 9658 5) 24 | 5064 6) 25| 7675
7 31| 7256 8) 45 | 6255 9) 49 | 9114
10) 55 | 9845 1) 75 | 9075 12) 99 | 9999
13) 62 | 7254 i4) 72 | 9000 15) 75 | 6000

10
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16) 16 | 4000 17) 28 | 7000 18) 16 | 10000

4 Tehke jirgmised jagamised:
1) 8724 :24 2) 1695:12 3) 7260 : 20

9650 : 25 2764 : 20 9660 : 30
8712 : 33 5627 : 15 5960 : 40
8 756 : 44 6736 : 25 4700 : 50
9450 : 75 8966 : 50 5231 : 10

5. Tehke jirgmised jagamised ja vdrrelge igas
paaris jagatavat jagatavaga, jagajat jagajaga ja jaga-
tist jagatisega:

1) 3872:2 2) b76:3 3) 496 : 4
3720 : 20 5760 : 30 4960 : 40

4) 679 : 7 B) 528 - 6 6) 819 : 9
6790 : 70 . 5280 : 60 8190 : 90
Mida te mirkate?

Missugused arvud vdiksime jagada 4 840 : 40
asemel, et saada siiski Oiget jagatist?

Tehke katset!

6. Kuidas saab lihtsustada jirgmised jagamised:

1) 5760 : 30 2) 5250 : 50 3) 3640 : 70
4) 1680 : 80 5) 9420 : 60 6) 5640 : 80

Tehke seda!

7. Lahendage jirgmised iilesanded:
1) 6750:30 2) 2380:70 3) 3600 : 50

4520 : 40 6560 : 80 3720 : 60
8070 : 30 7110 : 90 9040 : 80
9 650 : 50 5640 : 60 5130 : 60

7320 : 60 4690 : 70 7440 : 40
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*4) 7322 :40 *5) 6700 :50 *6) 5720 : 40

1924 : 60 6722 : 50 51727 : 40
3676 : 20 "4189 : 90 5740 : 40
5108 : 30 5277 : 30 5747 : 40
6777 : 70 2054 : 50 6248 : 30

8. Voorimees teenis 30 pievaga 9870 marka.
Kui palju see on libisegi pieva kohta?

Niituse-aia viravast liks tunni aja jooksul sisse
8 520 inimest. Kui palju see on keskmiselt iga mi-
nuti kohta?

9. Mitu omnibusesditu tegi kodanik kuu aja
jooksul, kui ta kulutas selle peale 3 120 marka ja
iga sGit maksab 40 marka?

Mitmeks voorimehe-s6iduks jitkub 4 440 mar-
gast, kui iga sdit maksab 60 marka?

10. Kui iga kuu panna hoiule 400 marka, mis-
sugune summa koguneb siis aastaga?

Kui iga kuu panna hoiule 300 marka, mitme
kuuga koguneb siis 3 600 marka? _

Ehituse juurde toodi 5 200 marga eest savi, makstes
400 mk. koormast. Mitu koormat selle raha eest saadi?

11. Tehke jirgmised jagamised lithendatult:

1) 2400 : 400 2) 7500 : 500 3) 5600 : 400

2400 : 800 2 800 : 700 1800 : 300

~3 600 : 400 8 600 : 400 8100 : 300

3 600 : 900 5600 : 700 8400 : 700
9 000 : 600 7200 : 600 5100 : 300
12. Lahendage peast jirgmised iilesanded :

1) 43800 : 400 2) 3600 : 300 3) 1500 : 300
6 600 : 600 k 7700 : 700 4500 : 300
9300 : 300 8400 : 400 7500 : 300
1200 : 400 : 6 000 : 500 8400 : 700
5500 : 500 9000 : 300 6500 : 500

10*
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13. Lahendage jirgmised iilesanded, esiti ilma
lihendamata, siis katsuge lahendada luhendades

1) 2450 : 200 2) 6425 : 400 3) 5824 : 600
2650 : 200 9275 : 400 . 9412 : 800
, 4720 : 200 8432 : 700 8 000 : 300
3 750 : 200 9000 : 700 5 856 : H0OO
4620 : 300 . 5632 : 500 5180 : 400
Niide :
12 12
200 {2550 ehk 200 | 2550
| 200 150
550
400 .
150

14. Laudgepp tegi 8 000 marga eest mitu iihe-
sugust kappi, 2000 mk. tikk. Mitu niisugust kappi
ta tegi?"

Mitme tdie kuu eest saab 9 000 margaga (iiiri
dra maksta, kui kuu-iiir on 2 000 mk.?

15. Lahendage jirgmised iilesanded :
1) 9000:3000 2) 9100:3000 3) 7000 : 2000

8000 : 2000 8 250 : 2000 . 7000 : 3000
6 000 : 2000 6 500 : 2000 8 000 : 5000
10000 : 5000 9900 : 5000 9270 : 4000
6000 : 3 000 6222 : 3000 51725 : 3000

16. Kaarel teenis suve jooksul 9275 mk.

Mitu kuud saab ta sellega »omal kulul« koolis kiia,
kui selleks iga kuu kulub 1325 mk.?

Maja jaoks telliti vabrikust 3 750 marga eest
uksi, kusjuures tiikist maksti 1250 mk, Mitu ust
telliti ?
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17. Tehke jirgmised jagamised :
1) 6699 : 2233 2) 7560 : 2520 3) 6075 : 1215

8448 : 2112 4575 : 1525 79256 ; 1814
8684 : 4342 4866 : 1622 4568 : 1142
9366 : 3122 6575 : 1315 9072 : 1512
6930 : 2310 - 3948 : 1316 5276 : 2638

4) 4932 : 2233 5) 8202 : 2734

8025 : 2675 8 751 : 2917

8 697 : 2899 9470 : 1894

7 868 : 1967 7192 : 1798

9145 : 1829 9834 : 1639

18. Ulo oskas teha ilusaid _ja haid kuldnoka-
puure. Keegi tellis temalt neid dige palju, ja mak-
sis neist 1500 marka, makstes tiikist 125 marka.
Mitu tiikki ta tellis ?

Kui Ulo oleks jsudnud niipalju teha, ta oleks vOoi-
nud veel sama hinnaga tellimisi saada 1 875 marga eest.

22

19. 3525 marga eest osteti 235 aialatti. Kui
palju maksti lati tiikist?

Perenaine saatis kuu aja jooksul meiereisse
324 liitrit piima ja sai selle eest 4 536 mk.

Kui palju maksti talle liitrist?

20. Tehke jirgmised jagamised :

1) 2575 : 225 2) 5148 : 234 3) 8244 : 229
3751 : 341 7462 : 287 8232 : 196
5088 : 424 8175 : 327 9975 : 175
3836 : 274 9858 : 318 9636 : 146
87115 : 675" 9545 : 415 9372 : 132

*4) 8725 : 525 *5) 9000 : 645 6) 6300 : 210
9600 : 225 3100 : 184 7260 : 220
5208 : 150 . 4977 : 427 6400 : 160
4970 : 180 5000 : 222 9000 : 360

10000 : 333 10000 : 125
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2]. Jaan kirjutab drakirjutamisel iga 5-e minu-
tiga ldbisegi 375 tdhte. Mitme minutiga kirjutab ta
lugemistiiki dra, milles on 4125 tdhte?

Vaadake kella ja hakake kirjutama! Kui minut
moddas, lugege kirjutatud tdhed &dra! Niilid lugege
mone lugemistiiki tdhed &ra ja arvutage, mitme mi-
nutiga te jouate ta timber kirjutada.

Katsuge jarele !

Mida mirkate ?

Leidke, mitu tidhte kirjutasite ldbisegi minutis.

'22. Avage raamatus lehekiilg, kus hasti palju
kirja (kus puuduvad pealkirjad ja suuremad vahed).

Lugege &ra, mitu rida on seal ja mitu tidhte on
iihes reas. Leidke selle jirgi, mitu tdhte umbes
on sellel lehekiiljel.

Lugege niiiid k&ik tihed sellel lehekuljel dra!
Kuidas te seda teete?

Mitu tdhte oli tdpsalt sellel lehekiiljel ?

Kui suur on vahe varemini saadud umbkaudse
arvu ja tdpsa arvu vahel?

Kust see vahe tuli?

Leidke, kui palju on keskmine tihtede arv
iga rea kohta sellel lehekiiljel.

Leidke moni rida, kus on tihtede arv alla
keskmise. Leidke ka moni rida, kus on tihtede
arv iile keskmise.

23. Lugege dra ridade arv kolmel lehekiiljel !

Leidke, kui suur on keskmine ridade arv
iga: lehekiilje kohta (nendest kolmest). Leidke, mitu
rida umbes peaks olema kogu raamatus.
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24, Kanapidaja sai

jaanuaris — 294 muna, juulis — 815 muna,
veebruaris — 333 ,, , augustis — 784 ,, ,
mirtsis — 586 ,, septembris — 725 ,, ,

aprillis — 691 : oktoobris — 581 ,, ,
mais — 812 ,, , novembris — 414 ,,ja
juunis — 608 ,, , detsembris — 348 ,,

Leidke, mitu muna sai ta keskmiselt:

1) iga kuu kohta aastas! 2) iga kuu kohta
esimesel poolaastal! 3) iga kuu kohta teisel pool-
aastal! 4) iga kuu kohta suvisel poolaastal (mai—
oktoober)! 5) talvisel poolaastal!

Missugustel kuudel oli munasaak alla keskmise

(aasta keskmise) ? Missugustel kuudel iile keskmise?

25. Mitu muna andis keskmiselt iga kana sel-
lel kanapidajal, kui tal oli 38 kana?

Kui palju puht-tulu andis keskmiselt iga kana,
kui munad miiiidi l3bisegi 7 marka tiikkk, iga kana
kohta tuli aga keskmiselt kulu (t66 arvamata) 335
marka aastas?

26. Jookske 3-e minuti jooksul teed modda,
mida pirast saate mdGta. Modtke libijoostud maa
dra meetrites! Mitu meetrit keskmiselt jooksete iga
minutiga ? .

Mitu meetrit jookseksite #ra niimoodi joostes
5 minutiga? 10 minutiga? Junniga, kui vésimus
ei segaks?

27. Opetaja kulutas aasta jooksul ajakirjanduse
peale 5840 marka ja kirjavahetuse peale (margid,
timbrikud, paber) 5110 marka. Kui palju kulutas
ta kummagi peale ldbisegi iga pideva kohta ?

Iga kuu kohta?

i
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28. Utelge ise iilesandeid ja lahendage neid !

29. Lahendage voimalikult kiiresti peast :
1) 3600 : 120 2) 4907 : 701 3) 3724 — 1324

xX 70 X 600 g 80

— 300 : 210 X 11

: 300 X 500 xX 11
X 1560 : B0 : 33 .

4) 10000 — 1 5) 5666 + 4333 6) 4850 : 2425
| . 33 ;3333 % 8500

— 103 > 1500 : 35

X 1 : 9 X 18

X 3 : 4 o : 180

30. Arvutades peast leidke:

1) Mitu minutit on 66s-pievas?

2) Mitu minutit on /10 66st-pievast?

3) Mitu tundi ja minutit on !/i0 6dst-pievast?

4) Millal 16peb esimene kiimnendik 6st-pée-
vast ja algab teine?

5) Millal 16peb teine kiimnendik ?

6) Mitu minutit on 5-es d6s-pdevas !

31. Leidke Y12 474-st! )

Leidke 5/, 6 900-st!
Leidke /16 4 000-st!
Leidke 96 8 000-st! )

32. Leidke tiieline arv, ,]) kui s selle§t

on 500 ; °
2) kui 1%/16 on 3000!










